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سؤال طراحان اسامی
عمـومی هـای درس ریحیـتشـ پاسخ

 

اختصاصی های درس ریحیـتش پاسخ
 

  

۲  
۳  
    :مهم هایر تذک   ۱۴

  

  

 برگــزار ۹۹ آبــان ۱۶ جمعــه روز در ،دو گزینــه ۲ مرحلــۀ آزمایشــی آزمــون

  گردد. می

 ماننــد خــود یــیطلا خــدمات از اســتفاده تجهــ ی،گرامــ داوطلــب 

ــه ــمند یهــا کارنام ــون، از بعــد هوش ــون یشپــ آزم  یــن،آنلا یهــا آزم

 ی،آموزشـ کمـک یهـا جـزوه هوشمند، اشکال رفع دو، ینهگز الؤ س بانک

ــ ــون یوآرش ــا آزم ــهگز یه ــا ،... و دو ین ــتفاده ب ــمار  اس ــ ۀاز ش  یداوطلب

 یتسا وب وارد عبور) رمز عنوان (به خود یکد مل و )یکاربر  نام عنوان (به

  .یدشو gozine2.irwww.آدرس  به دو ینهگز

 یرمـز  همان شما عبور رمز ید،ا کرده نام ثبت ینترنتیا که یصورت در 

  .اید نموده انتخاب خودتان که است

 ــه ــون های کارنام ــی آزم ــۀ آزمایش ــه ۱ مرحل ــورت ب ــل ص ــا ،کام ــلۀ ب فاص

ــانیز  ــاهی م ــس کوت ــون از پ ــابق آزم ــۀعلا طا مط ــلام ی ــر شــده، اع روی ب

گیـرد. می قـرار gozine2.irwww. آدرس بـه دو گزینـه اینترنتـی پایگاه

 نماینـدگی طریـق از را موضوع کارنامه، دریافت در اشکال بروز صورت در

  پیگیری نمایید. خود شهر
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 ۱۴۰۰سراسری آزمون داوطلبان ویژۀ علمی تئهی اسامی

ــی گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ  عموم
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|.................................. رسیزبان و ادبیات فا
 الدین افشین محیمسئول درس: 

موسوی نرگس  شجاعی علیرضا  الدین محی افشین  غلامی ابوالفضل

|....................................................... زبان عربی
 پویا رضادادمسئول درس: 

   پویا رضاداد  ثانی بهمن دانشیان  مصطفی خاکبازان

  طاهری محمدمهدی  پدرام علیمرادی
 

|.................................................. دین و زندگی
 اکبر آخوندی علیمسئول درس: 

 زهرا محمدی  اکبر آخوندی علی  علیرضا دلشاد

|.............................................. زبان انگلیسی
 یحسان حیدرامسئول درس: 

 طلب ندا باران  علیزاده جواد  قریشی سید میلاد

ــی گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ  سید امیرمحمد سید شاکریمسئول درس:           ریاضـ

 
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  ریاضیاتسی

  مسئول درس:
سید امیرمحمد سید شاکری

|.......... گروه ریاضی  
 

  

  یاسر ارشدی  زاده حسین شفیع مهرداد کیوان 
 پورحسینی امیدرضا  میراسلامی محسن سید   یبیخط شریف لیرضاع

 سعید اکبرزاده زاده  علی افضل|........... گروه تجربی

 فراهانی علی شهرابی مهران موحدی |.......... گروه انسانی

ــوم گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ   عل

 
دی
م

روه
ر گ

  :
هی

دال
عب

ن 
سا

اح
مد

مح
  

|.............................................................. فیزیک
 فرد حمید فداییمسئول درس: 

 احمد رضوانی  بهمن شاهمرادی  علی نعیمی

|............................................................ شیمی
 یاسر عبدالهیمسئول درس: 

 علی فرزادتبار  پور بهنام ابراهیم  ماشاءالله سلیمانی

|............................................. شناسی زیست
 زاده علی قلیمسئول درس: 

 حسن نشتایی  بهرام میرحبیبی  محمد پازوکی

 فرزانه رجایی|................................................شناسی  زمین

ــی گروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ   انسان
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|............................................................ اقتصاد
 امیر محمدبیگیمسئول درس: 

 ساز میترا چینی

|....................................... ادبیات اختصاصی
 چی محمدرضا لمسهمسئول درس: 

 ابوالفضل قاضی

|........................................... عربی اختصاصی
 زاده صادق رمضانیمحمدمسئول درس: 

 سید اسحق بلندنظر

|............................................................... تاریـخ
 پور محمداسماعیل سلمانس: مسئول در 

 زهرا نعمتی

|............................................................ جغرافیا
 پور محمداسماعیل سلمانمسئول درس: 

 محمدصالح فتاحی

|.............................................. شناسیجامعه
 عاطفه محمدیمسئول درس: 

 محمدزمان کبیر

|............................................. منطق و فلسفه
 حمید سودیان طهرانیمسئول درس: 

 حمید سودیان طهرانی  اکرم صفرنورالله

|................................................. شناسیروان
 ضحی سکاکیمسئول درس: 

 نرگس نظرپور  سیمین زاهدی
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ی علوم آزمایشی گروه( ۱ شمارۀ آزمون عمومـی های درس شریحیت پاسخ   )تجربـ
  

  
  1فارسي  153 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -1

  است نادرست است. كه يك صفت» درخشان«پس   ،»روشنايي و پرتو«معني  فروغ اسم است و به  نادرست است،» فروغ«معني واژهٔ  4در گزينۀ   
  1فارسي  155تا  153هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -2

  ها: معني درست واژه  
  آخره: چنبرهٔ گردن، قوس زير گردن  
  كراي: كرايه  
  بنشن: خوار و بار  
  بهيمه: ستور (بهايم: ستوران، چهارپايان)  

  3 فارسي 14تا  10هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -3
  ها: معني درست واژه  
  قسيم: صاحب جمال  
  سنا: نور و روشنايي (ثنا: ستايش و سپاس)  
  رساننده كننده، ياري ممد: مدد  
  بنان: انگشت، سرانگشت  
  وجوي چيزي، تلاش، رفتن دست آوردن و جست سوي مقصد براي به پوييدن: حركت به  

  1فارسي  45تا  10هاي  صفحه*  متوسط : *سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -4
  است.» خُرده«نادرست است و شكل صحيح آن » خورده«در اين گزينه   
  شوند: نوشته مي» واو«دهند همگي بدون  هايي كه معني كوچك و ريز مي توجه: واژه  
  هاي گچ ... پول خُرد، خُرده ريزه، خُردسال، خُرد و خمير، خُرده  

  3فارسي  13و  12، 10هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال تمشخصا ▲  1 گزينۀ: پاسخ -5
  اصلاح شود.» فزايي«شكل  نادرست است و بايد به» فضايي« 1در گزينۀ   

  3فارسي  1و درس  1فارسي  5و  3هاي  درس*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -6
  .غلط املايي است 2در عبارت گزينۀ » شدن نزديك«معناي  به» قربت«واژهٔ   

  1فارسي  46و  40، 35، 32، 27، 18، 12، 10هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -7
 نادرسـت آمـده» ديـوار«منثور نيست و نام پديدآورندهٔ » نامه الهي«  تعليمي نيستند،» زده نامه، سفرنامه، ديوار، اتاق آبي و ارزيابي شتاب الهي«  

  شان هم درست است. آورنده منثور و تعليمي هستند و نام پديد» نامه و گلستان بوسقا«شده  است. از ميان آثار ذكر
  هاي ادبي جامع آرايه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -8

  ها: هاي هركدام از گزينه بررسي آرايه  
  ند.) جناس: مست و است/ تشبيه: چشم ميگون، جام غم، مي لعل و مي خون است، همگي تشبيه هست1  
  خاطر ناكامي فرهاد دانسته است./ تلميح: به داستان فرهاد و شيرين اشاره دارد. داشتن لاله به ) حسن تعليل: شاعر علت سياهي لاله را داغ2  
  باكي به عشق تشخيص است. ) تناقض: ندارد./ تشخيص: نسبت دادن بي3  
  ) تضاد: گل و خار/ تشبيه: گلزار اتحاد اضافۀ تشبيهي است.4  

  هاي ادبي جامع آرايه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -9
  آميزي دارند. حس» سخن سرد« ،»ج«بيت و در » بو شنيدن« ،»ب«و » الف«ابيات در   

  هاي ادبي جامع آرايه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -10
  درتمند و زورگوست.كنايه از ق» سرپنجه«اما  ،كار نرفته است در اين گزينه ايهام به  
  ها: ساير گزينه  
  استعاره از چشم است.» نرگس«: مجاز: سر (اول) مجاز از قصد و نيتّ/ استعاره: 1گزينۀ   
  نام و بدنام نام كسي است كه بدنام باشد/ تضاد: نيك : تناقض:نيك2گزينۀ   
  شخيص: پيمان بستن با مي و پيمانه: جناس: پيمانه و پيمان/ ت4گزينۀ   
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  هاي ادبي جامع آرايه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: خپاس -11
  سازد. معني آشكار است، اما در معني فروزنده و نوراني با شمع ايهام تناسب مي در بيت به» روشن«الف) ايهام تناسب:   
  ب) حسن تعليل: علت مواّج بودن دريا، شنيدن اين سخن هولناك است.  
  و امروز مجاز از زمان حال است.ينده ج) مجاز: فردا مجاز از زمان آ   
  استعاره از چهرهٔ يار است.» خورشيد«د) استعاره:   
  ) تشبيه: دام عشق (اضافۀ تشبيهي)ه  

  1فارسي  20 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -12
  است.)» مسند«ماضي ساده (خيره در اين جمله  فعل جملۀ اول: شد   
  ماضي بعيد د فعل جملۀ دوم: شده بو   
  د آن را دو فعل به حساب نياوريد.)يماضي استمراري (بايد دقت كن  داشت فعل جملۀ سوم: داشت برمي  
  ماضي ساده : كرد چهارمفعل جملۀ   
  بعيدماضي   پريده بودفعل جملۀ ششم:   

  1فارسي  41 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -13
قـرار دارد و دو » نيسـت«و » هسـت«بين دو فعل  4ولي در گزينۀ  ،وند است» بود و نبود«و » جوش و خروش«، »و شنيد گفت«هاي  واو در واژه  

  آيد. دهد و واو ربط به حساب مي جمله را به هم پيوند مي
  1فارسي  41 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -14

  صورت مرتب شدهٔ بيت چنين است:  
  وجود دارد) قيد) از عشق تو، در سر من است ( هميشه ساله ( اد) همهنه خمُار (  
  وجود دارد) متمم) است ( نهاد) به روي تو ( قيد)، هوا ( متمم) همه روزه ( در دل من (  

  1فارسي  15 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -15
  جمله درست است. همۀ جملات مرتب است و ترتيب اجزاي  2در گزينۀ   
  ها: بررسي ساير گزينه  
  به گدايان اين داد.  متعلق به جملۀ اول مصراع است و بايد قبل از فعل داد بيايد: آنكه آن به شاهان داد،» به شاهان«) در مصراع دوم 1  
  دش را كاوين داد.شدهٔ بيت به اين صورت است: جهان از ره صورت خوش عروسي است ليكن هركه بدو پيوست، عمر خو  ) مرتب3  
  الدين، دل حافظ در كف غصّۀ دوران از فراق رخت خون شد.  شدهٔ بيت به اين صورت است: اي خواجه قوام ) مرتب4  

  3فارسي  15 صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -16
  ها: بررسي نقش ضمير پيوسته در هركدام از گزينه  
  اليه است: سرير عزت من آن خاك آستان بودي. در مصراع دوم مضاف» م«گر زمانه مرا سرافراز و عزيز داشتي/   در مصراع اول مفعول است:» م« )1  
در مصراع دوم متمم است: آن چنان گشتم كه هـيچ تحملـي » م«اليه است: چو آواز عندليب در دل من اثر كرد./   در مصراع اول مضاف» م) «2  

  براي من نماند.
  اي. زيرا تو او را نديده ،در مصراع دوم هر دو مفعول هستند: اي مفتي زمان من را از عشق وي منع مكن، تو را معذور دارم» ت«ل و در مصراع او » م« )3  
  در مصراع دوم مفعول است: اگر او را نكو داري.» ش«اليه است: دل من كه گوهر اسرار حسن و عشق در اوست./  در مصراع اول مضاف» م) «4  

  1فارسي  14و  13هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 ينۀگز : پاسخ -17
  شكايت از دوستان و گلِه از جفاهاي دشمنان است. 3مفهوم گزينۀ   

  1فارسي  35 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -18
گوينـد. مفهـوم بيـت  حمد و تسبيح خداوند را ميجز انسان نيز  مفهوم مشترك ابيات الف، ج، د و بيت صورت سؤال اين است كه موجوداتي به  

  ستايش خداوند در همۀ لحظات و همۀ حالات است.» ه«نقد زاهدان رياييِ تسبيح به دست است و مفهوم بيت » ب«
  1فارسي  16 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -19

كنـد:  متفاوت است و سعدي توصيه مي 3و بلندمرتبگي است، اما مفهوم گزينۀ اين است كه افتادگي سبب سربلندي  4و  2، 1هاي  مفهوم گزينه  
  تواني سروري كني، لازم است در برابر قدرتمندان افتادگي پيشه كني.  وقتي نمي

  1فارسي  18 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -20
  ها همانند عبارت صورت سؤال توصيه به محاسبۀ نفس در همين دنياست. نهغنيمت دانستن فرصت است، اما مفهوم ساير گزي 2مفهوم گزينۀ   

  1فارسي  45 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -21
از » تر بست هرچه بر او تنگ گرفتند، كمربند خود را تنگ«ها است و با عبارت   تسليم نشدن در برابر سختي 3و  2، 1هاي  مفهوم مشترك گزينه  

  شود به كمال رسيد. كردن خود نمي متفاوت است: بدون هلاك 4تناسب مفهومي دارند؛ اما مفهوم گزينۀ » پيرمرد چشم ما بود« درس
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  3فارسي  10 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -22
  اين است كه هر عزت و ذلت و بيش و كمي در دست خداست. 1مفهوم مشترك بيت سؤال و گزينۀ   
  ها: هوم ساير گزينهمف  
  اندازه است و كم و زياد نيست. ) روزي و نعمت خداوند به2  
  است، انتظار دارد كه معشوق او را عزيز گرداند.  ) عاشقي كه خود را در درگاه معشوق خوار و ذليل كرده3  
  است به مخلوقات نياز ندارد. ) كسي كه به حق رسيده4  
  3فارسي  12 صفحۀ*  متوسط : *سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -23

  است.» وظيفۀ روزي به خطاي منكر نبرُد«كند، اين نكته، كاملاً مقابل و متضاد عبارت  شاعر معتقد است كه خدا رزق گناهكاران را كم مي 3در گزينۀ   
  3فارسي  10 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -24

  ها عجز عقل و خرد از وصف و شناخت خداوند است. نه از خدا داشتن است، اما مفهوم مشترك ساير گزينهتوصيه به درخواست عاقلا 4مفهوم گزينۀ   
  3فارسي  14 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -25

  كنند. : عاشقان، اسرار عشق را فاش نمي4مفهوم مشترك بيت سؤال و گزينۀ   
  ها:  مفهوم ساير گزينه  
  دليل ماندن در شهر است.) زدگي از ماندن در شهر و ميل به سفر (سكوت من به : دل1گزينۀ   
  كنند.  فايده بودن سكوت وقتي آرزوها، راز را فاش مي : بي2گزينۀ   
  : اهل مدرسه (دانش) از بيان سخن عشق ناتوانند. (تقابل عقل و عشق)3گزينۀ   

  

  ۱عربی، زبان قرآن  ۲۱صفحۀ *  متوسطصات سؤال: * مشخ ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۶

  )۱ ۀنیگز رد ( خودتان یبرا: لأنفسِکم / )۳ ۀنیگز رد ( بدهید: آتوا / )۳ ۀنیگز رد ( دیدار یپا بر: موایأق  

  ) ۳ و ۱ های نهیگز رد (؛ فعل شرط  دیبفرست شیپ: تقُدّموا / )۲ ۀنیگز رد ( یخوب: رٍ یخ  

  ) ۳ و ۲ های نهیگز رد ( دیابی یم را آن: تجَدوه  

  ۱عربی، زبان قرآن  ۱۲صفحۀ *  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۷

   زبـانش بـر قلـبش از: لسِـانهِ یعلـ قلبِـه مِـن /)۱ ۀنـیگز رد ( هـا چشـمه: عینـابیَ  / )۱ ۀنـیگز رد ( ؛ فعـل شرطشود مخلص خدا یبرا: لِلهّ أخلصََ   

  )۳ و ۲ های نهیگز رد (

  ۳عربی، زبان قرآن  ۳صفحۀ *  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳نۀ پاسخ: گزی -۲۸

  الاتشؤ ســ: أســئلتَها / )۲ ۀنــیگز رد( ممعلّــ) خــانم: ( المعُلمّــة / )۴ ۀنــیگز رد( کــرد؛ ماضــی اســتمراری یمــ فکــر کــرد، یمــ گــمان:  تظَُــنُّ ...  کانــت  

  )۱ ۀنیگز رد( نیبنابرا: لِذلکَ / )۴ و ۲ های نهیگز رد( 

  !است آمده اضافه ۱ ۀنیگز در »چیه«ۀ کلم ضمن در  

  ۱عربی، زبان قرآن  ۲۱صفحۀ *  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۹

 گرداند روزیپ را ها آن: نصرََهَم /)۱ ۀنیگز رد ( شانیها قدم: أقدامَهم / )۴ و ۳ های نهیگز رد ( کرد عطا: أفرَغَ  / )۴ و ۳ های نهیگز رد ( ما پرودگار: ربُّنا  

  ها) نهیگزسایر  رد (

  ۱عربی، زبان قرآن  ۳صفحۀ *  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۰

  ) ۳ ینۀگز رد ( ابرها: ومیالغ / )۳ و ۱ های نهیگز رد ( ستمنگری یم کردم، یم نگاه: أنظرُ  کنتُ   

  )۴ و ۱ های نهیگز رد ( کرد خواهد نازل: نزِلُ یُ  سوفَ  /)۳ و ۱ های نهیگز رد ( گفتم یم: أقولُ [کُنتُ]   

  ۳عربی، زبان قرآن  ۳صفحۀ *  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۱

  )۴و  ۱های  هنیگز رد ( خواست من از: طَلَبني / )۲ ۀنیگز رد ( کرد مرا احضار آورد،مرا : أحضرني / )۲ ۀنیگز رد ( ممعلّ : المعُلّمُ   

  )۴ ۀنیگز رد ( فمیک: مَحفظَتي / )۴ و ۱ یها نهیگز رد ( ندازمیب که: أعُلِّقَ  أن  

  ۱عربی، زبان قرآن  ۱۹صفحۀ *  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۲

  (جاء بِـ: آورد) !آورد کلاس به را امتحان یها برگه ممعلّ ترجمۀ صحیح:   

  ۳بی، زبان قرآن عر  ۳و صفحۀ  ۱عربی، زبان قرآن  ۲۰و  ۱۲های  صفحه*  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۳

  ها: سایر گزینهصحیح ترجمۀ   

  !کند یم یزندگ شتریب ای سال یس کلاغ) ۱  

  ؟پرسی یم من از چرا :گفت و داد پاسخ او به تنبل آموز دانش) ۳  

  !نشو وارد ها آن نیب در پس ،گفتند یم راز هم با دوستان که یهنگام) ۴  
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  ۳عربی، زبان قرآن  ۳و صفحۀ  ۱عربی، زبان قرآن  ۲صفحۀ *  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۴

فرِ  مِنَ : سفر از / )۴و  ۲ های نهیگز رد( نرَجعُ  کنّا: مگشتی یبرم     )۳ و ۲ های نهیگز رد( النَّضرِة: تازه و تر /) ۴ و ۳ های نهیگز رد( السَّ

  ۱عربی، زبان قرآن  ۱۶صفحۀ *  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۵

  )۲ و ۱ یها نهیگز رد ( طبیعتها و مازندرانَ  غابات: عتشیطب و مازندران های جنگل /)۴ ۀنیگز رد ( أجمل ما: باستیز چه  

  )۲و  ۱های  دیدنش: لزِیارتها (رد گزینه /)۴ و ۲ های نهیگز رد ( ةِ یالثان لِلمَرةّ: دوم بار یبرا  

 ترجمۀ متن:   

نـور  عبـور هنگـام. گـردد یمـ دیتول دیسف ینور  از آن و شود یم لیتشک دیخورش ۀاشع از دآمدهیپد نور سبب به که ستیا دهیپد کمان نیرنگ  «

 در تـا شود یم منعکس آب ۀقطر  در نور و دیآ یم دیپد یانعکاس سپس و شکست شیبرا  ،ی (اتمسفر)جوّ  پوشش در آب قطرات خلال از دیخورش

 در. کنـد یمـ حرکـت میمسـتق نـه و یمنحنـ یها جهت در شکند، یم آب ۀقطر  اخلد نور یوقت. کند حرکت ،آمده وجود به آن از که یجهت عکس

  ».گردد یم میتقس مختلف یها رنگ یدارا یپرتوهاای از    مجموعه به و شکند یم دیخورش دیسف نور ،کمان نیرنگ ۀدیپد جادیا حال

   سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۶

  !کند یم صحبت کمان نیرنگ........... دربارۀ .... متن: الؤ س صورت ۀترجم  

  ها: ترجمۀ گزینه  

  ها ) رنگ۴  وجود آمدن ) به۳  ) آفریننده۲  ییبایز) ۱  

   دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۷

  ها: ترجمۀ گزینه  

  ).ستندین هم به هیشب کمان نیرنگ یها رنگ ر،یخ( !ستندین متفاوت کمان نیرنگ یها رنگ) ۱  

  ).برف نه دهد، رخ می باران زشیر از پس(دهد!  رخ می برف زشیر از پس نکما نیرنگ) ۲  

  !ردیگ ینم دیخورش از را نورش کمان نیرنگ) ۳  

  !است شینورها شکستن کمان نیرنگ ییبایز یها تعلّ  از یکی) ۴  

   متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۸

  ها: بررسی گزینه  

  ).شود یم لیتشک کمان نیرنگپس از باراش باران، ( !زدیر یم سرعت به بعدش ها باران) ۱  

  ).است امدهین متن در( بینیم! راحتی می ستارگان را در آسمان به) ۲  

  ).است هآمد متن در حاً یصر( !شکند یم دیخورش نور) ۳  

  ).شود ینم لیتشک برف از بعد کمان نیرنگ( !ندیآ یم فرود برف شکل به ییها دانه) ۴  

   دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳نۀ پاسخ: گزی -۳۹

  ها: بررسی گزینه  

  ! دیخورش ۀاشع از آمده دیپد نور) ۱  

  !آب قطرات خلال از دیخورشنور  عبور) ۲  

  !اهیس ینور  از آمدنش دیپد) ۳  

  !آب قطرات در نور انعکاس) ۴  

   متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۰

  :ها نهیگز ریسا یبررس  

  المستتر »هي« ریضم فاعله » ظاهرة« فاعله / غائب نثؤ م  مخاطب رمذکّ) ۱  

  »تشکّلَتْ « :هیماض  »تشکّلتِ « :هیماض) ۲  

  المفعول یإل حتاجی لا  المفعول یإل حتاجی / »تشکّل« مصدره  »لیتشک« مصدره / مضارعٌ  فعلٌ   ماضٍ  فعلٌ ) ۳  

   سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۱

  :ها نهیگز ریسا یبررس  

  المستتر »یه« ریضم فاعله  فاعل له سیل / للغائبة  للمخاطب) ۱  

  غائب نثؤ م مفرد  مخاطب نثؤ م مفرد /»تصدُر«مضارعه   »نیتصَدر« مضارعه) ۳  

  المفعول یإل حتاجی لا  المفعول یإل حتاجی /للغائبة  وحده مللمتکلّ ) ۴  

   متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۲

  :ها نهیگز ریسا یبررس  

  »حدوث« للمضاف هیإل مضافٌ   »حدوث« للموصوف صفة /»ظواهر« :جمعها » ظهور« :جمعها /نکرة  معرفة) ۱  

  »حدوث« للمضاف هیإل مضافٌ   »حدوث« و موصوفه صفة /»ظواهر: «جمعها » مظاهر« :جمعه /مؤنث  رمذکّ) ۳  

  »ره  ظ « مادّته  »ة ر ظ« مادّته) ۴  



 

 

 
  |  

سال
 

تحصیلی
 

۰۰ 
 - 

۹۹
  

۷  

  ۳عربی، زبان قرآن  ۳و  ۲های  و صفحه ۱عربی، زبان قرآن  ۱۲و  ۹های  صفحه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴گزینۀ  پاسخ: -۴۳

  .است جمع ۀنشان که »نَ ی« با نهَ میکن یم انیب یمثنّ  یها نشانه با را یاصل ۲ عدد رایز باشد، یم »نِ یالإثنَ « کلمه درست صورت نه،یگز نیا در  

  ۳عربی، زبان قرآن  ۲و صفحۀ  ۱عربی، زبان قرآن  ۱۷و  ۷، ۲های  صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۴

  :ها نهیگز ی سایربررس  

ة«)۱     .شود آن نیگزیجا دیبا »پوچ و هودهیب: یً سُد« واژه و ستین مناسب »شده شکسته« یمعنا به »مُکسرَّ

  .است یخال یجا مناسب »فروزان: مُستَعِرة« هواژ  و است نامناسب »تازه و تر« یمعنا به »نضرَِةَ« )۲  

رة« )۳   َ   .دارد جمله با یشتر یب تناسب »ابر: میالغَ «ۀ کلم که  یحال در است »آتش ۀپار « یمعنا به »الشرَّ

  ۱عربی، زبان قرآن  ۷صفحۀ *  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۵

» لـِکَ ذٰ «جـای  بـه» تِلـکَ «رود. بنـابراین بایـد از  کـار مـی صورت مفرد مؤنـث بـه و... بهنکتۀ مهم: برای جمع غیرعاقل (غیرانسان) اسم اشاره   

  استفاده شود. 

  به جدول زیر دقّت کنید:  

  اشاره به دور  اشاره به نزدیک

  مؤنث  مذکر  مؤنث  مذکر  

 تِلکَ  لِکَ ذٰ  هذه هذا مفرد

 مثنیّ
  هٰذانِ 

 هذینِْ 

  هٰاتانِ 

 هاتیَنِ 
  

 اولئکَ  اولئکَ  هؤلاء هؤلاء جمع

  ۳عربی، زبان قرآن  ۳و  ۲های  و صفحه ۱عربی، زبان قرآن  ۱درس *  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۶

موضوع ترکیب وصفی از جمله موضوعاتی است که در متوسطۀ اول با آن آشنا شدید و لازم است آن را کـاملاً بلـد باشـید و بتوانیـد آن را از   

  ید.ترکیب اضافی تشخیص ده

  ترکیب وصفی هستند.» الصرّاط المستقیم« ۴و در گزینۀ » أقوامهم الکافرین« ۳، در گزینۀ »الصّنم الکبیر« ۲در گزینۀ   

الیه و سـپس صـفت آن ذکـر  الیه و هم دارای صفت باشد، ابتدا مضاف دقت کنید که اگر اسمی هم دارای مضاف» أقوامهم الکافرین«دربارۀ   

  فارسی) شود. (دقیقاً برخلاف می

  ۱عربی، زبان قرآن  ۵صفحۀ *  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۷

  کار رفته است. نهی به» لا«ها  کار رفته است، ولی در سایر گزینه نفی به» لا« ۱در گزینۀ   

  آوری!) دست نمی دانم که تو موفقیت را بدون تلاش به تشخیص است. (می : از ترجمه قابل۱گزینۀ   

  کار رفته است. برای نهی به» لا«دهندۀ این است که  نشان» ن«ها: حذف  زینهسایر گ  

  ۱عربی، زبان قرآن  ۷صفحۀ *  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۸

  ها: بررسی گزینه  

  است.» التجربة«جمع مکسرّ » التّجارب) «۱  

  است.» الصدیق«جمع مکسرّ » أصدقاء) «۲  

  جمع مذکّر سالم هستند.» شفقونم«(خادمین) و » خادمی) «۳  

  است.» المسکین«جمع مکسرّ » المساکین«و » القانون«جمع مکسرّ » القوانین) «۴  

اسـت. اگـر » یـن«ها حذف  نکته: کلماتی مانند قوانین، مساکین، شیاطین و... جمع مذکّر سالم نیستند و جمع مکسرّ هستند. راه تشخیص آن  

  سالم است و اگر به مفرد کلمه نرسیدید، جمع مکسرّ است.به مفرد کلمه رسیدید، جمع مذکّر 

  ۱عربی، زبان قرآن  ۱۴صفحۀ *  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۹

  شود. گفته می» معدود«شود،  آید و شمرده می دقّت کنید که به اسمی که بعد از عدد می  

  معدود هستند.» مرةّ« ۴و گزینۀ » صباحاً « ۳، گزینۀ »جزءاً «و » جزءِ « ۱در گزینۀ   

  کار نرفته است. معدودی به ۲در گزینۀ   

  ۱عربی، زبان قرآن  ۶صفحۀ *  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۵۰

  ها: بررسی گزینه  

  للغائبتینِ) -درست است. (مثنّی مؤنث غائب» لا تکتبان) «۱  

  للغائبات) -درست است. (جمع مؤنث غائب» لا یکتبنَ ) «۲  

  فرد مؤنث غائب (للغائبة) است و هر دو فعل صحیح هستند.) م۳  

  که برای آینده است، استفاده کرد.» سوف«توان از  نمی» الیوم الماضي«) با توجّه به ۴  



  

  

  
سخ

پا
 

حی
شری

ت
 

ون
آزم

 
رۀ

ما
ش

 ۱   
   |

وه
گر

آ  
شی

مای
ز

 
وم

عل
 

ی
جربـ

ت
  

۸  

  

  1دين و زندگي  28مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -51
 نيا  ير يكارگ به يچگونگ و او ياستعدادها و ها ييها،توانا   هيسرما  شناخت يعني است؛ انسان شناخت ر،يمس نيا  در انسان حركت يبرا گام نياول  

  .موانع نيا  از يدور  اي مقابله هٔنحو و خداوند به تقرب ريمس در انسان حركت موانعِ شناخت نيهمچن و ها هيسرما 
  .است شده شمرده ها دانش نيسودمندتر  يخودشناس كه است ليدل نيهم به  
  1دين و زندگي  33مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -52

   اميرالمؤمنين  سخنان بر بنا كه ديكن دقت ،است اماره نفس همان انسان دشمن نيتر  دشمن.  
   وجـدان و عقـل از يرويـپ از و كند يم دعوت گناه به ،ييا يدن زودگذر يها لذت به دنيرس يبرا را ها انسان كه است يدرون يعامل ،اماره نفس 

  .دانست وجدان و عقل با تقابل در را آن توان يم، پس دارد يبازم
  1دين و زندگي  41مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -53

 يطلـوع و) يمـاد بعـد( انسـان تـن و جسـم يبرا يغروب را آن بلكه پندارند؛ ينم يزندگ دفتر بخش انيپا  را مرگ آنان روانيپ و ياله امبرانيپ  
 )آخرت( بالاتر يِهست به) ايدن( يهست ۀمرحل كي از را يآدم كه آورند يم حساب به يپل اي دانند يم) يماد ريغ بعد( انسان روح يبرا تر درخشان
  كند. مي منتقل

  1دين و زندگي  31و  29هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -54
 موجـب آنچـه هيآ  نيا  اساس بر. ديكن دقت )مينبود  انيدوزخ انيم در م،يكرد  يم تعقل اي ميداشت شنوا گوش ما اگر: نديگو  يم و( ۀفيشر  يۀآ  به  

  .است نكردن تعقل و) انيشوا يپ و امبرانيپ نيفرام به نسبت( شنوا گوش نداشتن است، شده انيدوزخ هٔزمر در ير يگ قرار
  1دين و زندگي  31و  30هاي  متوسط * صفحه مشخصات سؤال: * ▲  3پاسخ: گزينۀ  -55

 مقابـل در كـه كننده ملامت اي رسرزنشگ نفس به متعال خداوند ،هيآ  نيا  به توجه با )كننده ملامت نفس به سوگند و ،ةاللّوام بالنّفس اقسم لا و(  
  .است خورده قسم ،دهد يم نشان واكنش گناه

 كـه شـود يمـ سبب است، شده اشاره آن به )تقواها و فجورها فالهمها( يۀآ  در كه ها ييبا يز  و ها يكين به شيگرا  كه ميباش داشته ادي به ديبا  اما  
  .دهد نشان واكنش يزشت و گناه مقابل در انسان

  1دين و زندگي  34مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -56
  .داد را سوال نيا  پاسخ توان يم يآسان به د،محمّ ۀمبارك هٔسور 25 ۀفيشر  يۀآ  به توجه با  
 يآرزوهـا بـا را آنـان و داده نـتيز  نظرشان در را زشتشان اعمال طانيش كردند، حق به پشت آنها، يبرا تيهدا  شدن روشن از بعد كه يكسان(  

  ).است فتهيفر  يطولان
  1دين و زندگي  15و  14هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -57

   باشد يم خلقت هدف كرد، فراموش دينبا  كه را چه آن عالم در. است هدف به توجه تياهم انگريب ،شده نقل الؤ س صورت در يمولو از آنچه.  
    نيـا  بـه توجه ضرورت و خلقت يهدفمند  انگريب و كشد يم ريتصو  به را خدا حكمت كه دارد خلقت نبودن هدف يب و هودهيب به اشاره 1گزينۀ 

  .است يهدفمند 
  3دين و زندگي  7و  1دين و زندگي  30هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3: گزينۀ پاسخ -58

   كـه ميكنـ يمـ يزنـدگ يجهـان در ميدانـ يمـ يروشـن . بهميكن يم درك را حضورش و ميابي يم را خدا فطرت خويش، اساس بر ما از هركدام 
 كه خداست به نسبت انسان يۀاول شناخت همان مطلب نيا . رساند يم مدد تموجودا  به و كند يم يبانيپشت و تيهدا  را آن ميحك يا نندهيآفر 
  .است فطرت نآ  يمبنا

   دارد اشاره خداگرا فطرت اي آشنا خدا سرشت همان اي انسان به خدا يذات قرب به وضوح به »...است من به من از تر كينزد  دوست« تيب.  
  3دين و زندگي  10مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -59

  .كند نابودش و رديبگ را او وجود تواند ينم كس چيه ندارد، راه او در فنا و ينابود و است مطلق وجود و است يغن خداوند كه آنجا از  
  1دين و زندگي  21و  20هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -60

   است انسان جامع اهداف يژگيو  استعدادها، تنوع و بطل تينها  يب ليم به ييپاسخگو  كه ديكن دقت.  
   است ها ييبا يز  و ها يخوب ۀهم ۀسرچشم كه است خدا كند، يم آرام را او طلب تينها  يب روح كه انسان يبرا هدف نيتر  جامع.  
   طلبد يم محكمهٔ اراد و بزرگ همت اما ،است انسان يخوشبخت ضامن هدف، عنوان به خدا انتخاب.  

  3دين و زندگي  12مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2خ: گزينۀ پاس -61
 را )زيـهرچ در خدا دنيد ( والا و قيعم معرفت لذت و كرد خواهد كمك زين خداوند نيقي به م،يكن حركت يقو ميتصم و عزم با و ميگذار  شيپ قدم اگر  

  .چشاند خواهد ما به
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  3دين و زندگي  2مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -62
    (معلول) .بخشد يم دينو  را باتريز  يا ندهيآ  به ديام و كند يم شكوفا را استعدادها سازد، يم بايز  و پرطراوت را يجوان بهار ،)علت( تفكر و شهياند  
   دارد اشاره خدا هٔدربار خصوص هب تفكر ضرورت به »...التّفكر ادمان ةالعباد افضل« فيشر  ثيحد  كه ديكن دقت.  
  3دين و زندگي  12تا  10و  1دين و زندگي  21هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -63

  :اتياب يبررس  
  .دارد اشاره جامع هدف همان اي سرچشمه به ،»سازد تر نرگس صد« عبارت: اول تيب  
  .باشد يم زيهرچ در خدا دنيد  ۀلازم كه كند يم اشاره قلب يصفا و يپاك به »ديد  صفا و نور معرفت كز يدل« عبارت: دوم تيب  
  .است بقا در ازين همان كه دارد اشاره خدا به همواره و لحظه به لحظه ازين به »دم به دم« عبارت: سوم تيب  

  3دين و زندگي  11و  10هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -64
   و كننـد يمـ احساس را خدا رحمت و لطف يۀسا  دائماً آگاه يها انسان اما اند؛ توجه يب خداوند، به انسان يدائم ازين به نسبت ناآگاه يها انسان 

 و يناتوان و احساس شتريب را او به ازين شود، شتريب خدا با اش رابطه و خود به انسان معرفت هرچه. دانند يم او ۀوستيپ اتيعنا  ازمندين را خود
  .كند يم ابراز شتريب را خود يدگبن

   خدا رسول ازين عرض و يبندگ اوج انگريب »...ينفس يال يتكلن لا هماللّ« عبارت  اتيآ  انيم در كه باشد يم فقر بهتر درك ۀجينت كه است 
  .باشد يم بقا درخصوص  به خداوند به انسان فقر و يازمند ين انگريب 2 ۀنيگز  شده، مطرح

    خودشناسي  رك فقر د   بندگي  
  3دين و زندگي  10و  7هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -65

  .است آن نيمب )... الفْقُرَاء أنَتمُُ النَّاسُ أيَُّهاَ اي(يۀ آ  كه ؛ شيدا يپ در يازمند ين  ازمندندين خداوند به شيدا يپ و جاديا  ، يهست در جهان موجودات  
  3دين و زندگي  7مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -66

 بـه ازمنـدين شـدن موجـود يبـرا سـت،ين خودشـان از وجودشـان كـه ها، دهيپد : شيدا يپ در خدا به جهان يازمند ين دوم ۀمقدم به توجه با  
  .باشد خودش از وجودش بلكه نباشد، دهيپد  خودش كه هستند يا دآورندهيپد 

ــــــش ــــــتي، بخ ــــــه از هس  ذات نايافت
 

ـــتي  ـــود هس ـــه ب ـــد ك ـــون توان ـــش چ    بخ
 خشــــك ابــــري كــــه بــــود ز آب تهــــي

 

ـــــــفت آب  ـــــــد از وي ص ـــــــي ناي    ده
 يز يـچ نيچنـ صـورت، نيا  در. باشد موجود ذاتاً خودش كه ستين يگر يد  به ازمندين خود وجود در يصورت در فقط موجود كي ز،ين نشيآفر  در  

  .بود خواهد همواره و است بوده وارههم داشت؛ نخواهد دآورندهيپد  به ازين و ستين دهيپد  گريد 
  3دين و زندگي  12مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -67

   و ميكن تصور را نامحدود امور ذات ميتوان ينم خود ذهن بودن محدود ليدل به ما واقع در. است آن به يدسترس و احاطه يز يهرچ شناخت ۀلازم 
 ييشناسا  را ذاتش و كند دايپ احاطه او قتيحق به تواند ينم ما ذهن جه،ينت در دارد؛ نامحدود يقتيحق داوندخ .ميابيدر  را وجودشان يچگونگ

  .دينما 
   توان شناخت. دقت كنيد كه فهم ذات و چيستي و ماهيت و حقيقت خدا ناممكن است، اما هستي (حضور او) و كيستي (صفات او) را مي  
  1دين و زندگي  18و  17هاي  * متوسط * صفحه مشخصات سؤال: ▲  1پاسخ: گزينۀ  -68

 به پاسخ راه ،)شد خواهد داده پاداش باشد، منؤ م و كند كوشش و يسع آن يبرا و بطلبد را آخرت يسرا كه كس آن( اسراء، هٔسور 19 يۀآ  طبق  
  .شود يم ايّمه الؤ س نيا 

  1دين و زندگي  17مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -69
   اريـمع و كـرده ييراهنمـا  و تيهـدا  را ما مورد نيا  در است، تر آگاه ما يازهاين به ما خود از و تر مهربان ما به همه از كه مهربان و ميرح يخدا 

  .است شده ادآوري زين را آن جينتا  و آثار و فرموده مشخص را هدف انتخاب
   م؛يهسـت ملاك و اريمع ازمندين م،يكن انتخاب را خود يها هدف درست، ينگاه با ميبتوان نكهيا  يبرا ها، انسان ۀشياند  و نگاه تفاوت به توجه با 

 يها هدف له،يوس نيبد . ميكن مشخص را انسان متنوع ياستعدادها و طلب تينها  يب ليم با همسو يها هدف آن، ۀليوس به ميبتوان كه يار يمع
  .كرد ميخواه صرف ها آن به نديرس يبرا را خود عمر و ديگز  ميبرخواه يدرست به را يزندگ

  1دين و زندگي  44مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -70
  گـروه نيـا  اعتقـاد متعال، خداوند نظر به. است معاد انكار همان اي ايدن به يزندگ دانستن محدود هٔدهند نشان )ايالدنّ اتنايح الاّ يه ما قالوا و(  
  .است گمان و وهم و ظنّ صرفاً دگاهشانيد  و ندارند علم افراد نيا  يعني .است )ظنّوني الاّ هم ان علم من بذلك لهم ما و(

  1دين و زندگي  45مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -71
 زيـن روزه چنـد يزندگ نيمه برانند، رونيب خود ذهن از را مرگ فكر توانند ينم كه) دانند يم ينابود را مرگ كه يكسان( معاد نيمنكر  از يگروه  

 و رنـديگ يم كناره گرانيد  از دهند؛ يم دست از را يزندگ نشاط و يشاداب و شوند يم دچار يد يناام و أسي به جهينت در شود؛ يم ارزش يب شانيبرا 
  .شوند يم دچار يروح يها يمار يب انواع به
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  1ن و زندگي دي 43تا  41هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -72
   اريد  يراه باره كي به او و شود  بسته شهيهم يبرا مرگ با اش ساله نيچند  يزندگ هٔپروند اگر ،بندد يم فرو ايدن نيا  از چشم انسان كه يهنگام 

  .داشت خواهد اندوهناك يانيپا  انسان يزندگ داستان ، شود يستين و فنا
   خِرِ اليْـَوْمِ وَ باِللَّهِ آمنََ منَْ( ۀفيشر  يۀآ  قيمصاد  به عمل با كه است معاد هب اعتقاد آثار از ينگران و ميب و هراس نداشتنĤْخواهـد ممكـن )... ال 

  شود. يعني ايمان به خدا و آخرت همراه با عمل صالح موجب دور شدن ترس و اندوه از انسان مي ،بود
  3 يزندگ و نيد  10صفحۀ *  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  3 ۀنيگز : پاسخ -73

 و يدائم ازين عرض ۀجينت كه خداست مستمر تيفاعل و يرسان ضيف انگريب مطلب نيا  )است يامر  كار اندر دست همواره او ن،أ ش يف هو ومي كلّ(  
  .است مطلب نيا  انگريب )... لهأسي( عبارت كه خداست به مخلوقات همواره

  3 يزندگ و نيد  9صفحۀ *  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  2 ۀنيگز : پاسخ -74
 يهسـت مسـجد بـه ابنّ كه است نيا  آن علت و) 1(رد گزينۀ  است متفاوت خالق با مخلوقات ۀرابط با ،)صانع( ي آنبناّ با) مصنوع( مسجد ۀرابط  

  )4. (رد گزينۀ ستين صانع ازمندين بقا در مصنوع كه است آن در تفاوت نيا  و) 3(رد گزينۀ  است داده نظم آن به صرفاً بلكه ،دهينبخش
  1 يزندگ و نيد  42صفحۀ *  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  3 ۀنيگز : اسخپ -75

   )اگـر. است يقيحق يزندگ آخرت، يسرا و ستين يباز  و يسرگرم جز ايدن يزندگ نيا  علمون،ي كانوا لو و... لعب و لهو الاّ ايالدنّ ةايالح هذه ما و 
  ).دانستند يم

   علم مداوم و مستمر داشتن اي )ونمعلي كانوا لو( آخرت،) بودن وانيَحَ( بودن يقيحق و ايدن بودن لعب و لهو درك شرط ،مذكور يۀآ  به توجه با 
  .است يآگاه و

  

  1زبان انگليسي  29مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -76
  ها را كجا بگذاريد؟ اهيد آنخو  ترجمه: وقتي آن تصاوير زيبايي كه گرفتيد از چاپخانه برگردد مي  
دهيم. در جمله به تصـاويري  ترجيح مي willرا به  going toپرسد، پس  ريزي براي كاري سؤال مي توضيح: گوينده دارد در مورد تصميم و برنامه  

  دهيم. ترجيح مي theseرا به  thoseاند، يعني اشاره به دور، پس  اشاره شده كه هنوز نرسيده
  1زبان انگليسي  29و  27هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2 پاسخ: گزينۀ -77

  ترجمه:  
  Aام تولدم را جشن بگيرم. : تصميم گرفته  
  Bخواهي دعوت كني؟ : واقعا؟ً چند نفر را مي  
دهـيم.)  تـرجيح مـي willرا بـه  decide ،to be going toتوضيح: با توجه به مفهوم جمله بايد از زمان آينده استفاده شود (به خاطر كلمـۀ   

  ) 4دار پيرامون غيرفاعل، جمله بايد ساختار سؤالي داشته باشد. (رد گزينۀ whهمچنين براي پرسش با كلمات 
  1زبان انگليسي  39مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -78

م به هر شكلي بروزرساني شود، يك پيامك يا ايميل را است، خدمتي كه هر زمان كه سيست VC Notifier ها ترين سايت ترجمه: يكي از معروف  
  .كند براي شما ارسال مي

 توضيح: ابتدا توجه داشته باشيد اسم مفرد بايد حتماً با يك وابسته پيشرو (حرف تعريف، صفت ملكي، صفت اشاره و...) همـراه باشـد. در ايـن  
ها اشاره نشده بايد از حـروف  استفاده شده و به عبارتي نوع خاصي از آن سؤال در هر دو قسمت چون از يك مفهوم عام براي خدمات و پيامك

شود، نـه اينكـه  بايد دقت كنيم كه اسم موردنظر چطور خوانده مي anيا  aاستفاده شود و همچنين دقت كنيد كه هنگام انتخاب  a/anتعريف 
  شود. چطور نوشته مي

  1زبان انگليسي  39و  30هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -79
  ترجمه:   
  Aآيد. : مشكل چيست؟ سروصداهاي عجيبي از موتور مي  
  Bشود. بيا پياده شويم! زنم اتومبيل دارد خراب مي : حدس مي  
مبيل اسـت، پـس كدام اتو » اتومبيل«توضيح: از آنجايي كه هر دو نفر سوار اتومبيل هستند معلوم است كه براي شنونده مشخص است كه منظور از   

 going toاستفاده شده، ولي   زنم) (حدس مي I guessكنيم. با وجود اينكه قبل از جاي خالي دوم از جملۀ  استفاده مي theاز حرف تعريف  carقبل از 
  شخصي خودش.گيرد، نه با توجه نظر  هاي بيروني (سروصداي موتور) نتيجه مي دهيم، چون گوينده دارد از نشانه ترجيح مي willرا به 

  1زبان انگليسي  31و  19هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -80
. كننـد محافظـت ميهاي مضر خورشـيد  ها در برابر اشعه ها، لنزهاي خاكستري در عينك آفتابي بيشتر از همه از چشم ترجمه: از بين همۀ رنگ  

 توجه كنيد.
  كردن  ) محافظت4  كردن  تزئين) 3  رساندن  ) آسيب2  كردن  ) تلقي1  
  توجه شود. protect sb from/against sthنكته: به تركيب   
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  1زبان انگليسي  26مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -81
 موقع تحويل دهيم. را بهطور كه قول داديم آن  كه امروز بتوانيم كار را تمام كنيم و همان اميدوارمكمكِ ما پنج نفر در حال كار،  ترجمه: به  
  ) متعهد 4  مند ) علاقه3  ) اميدوار2  ) مفيد1  
  1كتاب كار زبان انگليسي  17مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -82

  جهان آگاهي ندارند. طبيعتكافي از  اندازهٔ بهكند كه دانشمندان هنوز  ترجمه: او در مقالۀ خود ادعا مي  
 ) اهدا، بخشش4  ) دفتر خاطرات3  ماهيت) طبيعت، 2  ) فشار1  
  1زبان انگليسي  17مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -83

 كاهش يافته است. يهتوج طور قابل بهطور مشابه، قيمت سوخت  هاي اخير كاهش يافته است. به ترجمه: هزينۀ غذا و پوشاك در سال  
  توجه و چشمگير طور قابل ) به4  امن و ايمن طور ) به3  طور ملي ) به2  طور ساده ) به1  
 3زبان انگليسي  20و  19هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -84

شما را به خاطر  هانگيز در زندگي انجام دهيد تا هم شويد، شما نيازمند اين هستيد كه كاري شگفت برجسته (ممتاز)خواهيد فردي  ترجمه: اگر مي  
 بسپارند.

  ) مسئول4  ) باتجربه3  ) متعهد2  ) برجسته، ممتاز1  
  3زبان انگليسي  25و  23هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -85

هاي فقير پيشرفت واقعي داشـته  تا ملت ببخشندهاي كشورهاي در حال توسعه را  هاي ثروتمند جهان بايد حداقل بخشي از بدهي ترجمه: ملت  
  باشند.

  ) بهتر كردن، پيشرفت كردن4  ) بخشيدن، عفو كردن3  ) تلقي كردن، در نظر گرفتن2  تأمين كردن، تهيه كردن) 1  
  3زبان انگليسي  19مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -86

مبـتلا وحشـتناك  19-به كوويد توانند كند، مي است و سرفه مي 19-ترجمه: افراد همچنين در صورت تنفس قطرات، از شخصي كه داراي كوويد  
 فوت) از فردي كه مريض است فاصله بگيريد.  3متر ( 1. به همين دليل مهم است كه بيش از شوند

  ) مبتلا شدن، دچار شدن، گرفتن4  دست آوردن ) گرفتن، به3  ) نگه داشتن، مراقبت كردن2  ) گرفتن، برداشتن1  
  و...) دقت كنيد. 19-معني (دچارشدن به سرما، آنفولانزا، كوويد به (…,cathch a cold/flu/ COVID-19)نكته: به همايند و كالوكيشن   
  3زبان انگليسي  24مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -87

دهنـد تـا  مـان مـيهـا ز  آموز را بررسي كننـد و بـه آن تا فهم دانش كنند مكث ميترجمه: براي مثال، معلمان غالباً بعد از ارائۀ يك مطلب مهم   
 سؤالاتشان را بپرسند.

  ) حس كردن، فهميدن4  ) مكث كردن3  ) جواب دادن2  ) ثبت كردن، يادداشت كردن1  
  ترجمۀCloze Test:  

، او بـه رنـس فرانسـه رفـت. وي 1927دبيرستان در سال  كامل كردندر تهران، ايران به دنيا آمد. بعد از  1909جولاي  5دكتر محمد قريب، 
دريافت كرد و پس از يك سال تمرين طب اطفال در پاريس، به خانه بازگشت. در ايران، دكتر قريب  1937كتراي پزشكي خود را در سال مدرك د

 در مـورد، او نويسـندهٔ اولـين كتـاب فارسـي 1941حفظ كرد. در سال  1975رئيس مركز طب اطفال شد، مقامي كه او تا زمان مرگش در سال 
هاي مهمي  دانشجو آموخت. بسياري از دانشجويانش به مقام هزارانپزشكي اطفال را به  ،ساله، قريب 37 دورهٔد. طي يك هاي كودكان بو  بيماري

عنوان يك تخصـص شـناخته شـد و يـك هيئـت  به 1950ها و نفوذ او، اين حوزه در سال  خاطر تلاش در دانش پزشكي ايراني دست يافتند. به
 . تأسيس كردند، او و همكارانش، انجمن پزشكان اطفال ايراني را 1960شكيل شد. در سال ت 1955تخصصي پزشكان اطفال در سال 

  4پاسخ: گزينۀ  -88
  ) كامل كردن4  ريزي كردن ) برنامه3  ) در نظر گرفتن2  ) كاهش دادن1  
  3پاسخ: گزينۀ  -89

  باشد. مي» درباره يا پيرامون« ”on“توضيح: يكي از معاني حرف اضافه   
  2ينۀ پاسخ: گز  -90

  ) لحن4  ) عملكرد3  ) فاصله و بازهٔ زماني2  ) ميانگين1  
  3پاسخ: گزينۀ  -91

  د نقـش صـفت را دارنـد و جمـع بسـته نـاگر بدون واسطه همـراه اسـم بياي .… million, thousand, hundredتوضيح: كلماتي همانند   
  صورت جمع بيايند. قبل از اسم قرار گيرند همانند اسم بايد به ofشوند، اما اگر همراه  نمي

  باشد. قبل از آن نيامده است، صحيح نمي a/ oneچون عبارتي مانند  2همچنين توجه داشته باشيد گزينۀ   
   1پاسخ: گزينۀ  -92

  پوشي كردن ) دريغ داشتن، چشم2    ) تأسيس كردن1  
  ) شناسايي كردن4    ) نابود كردن3  
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 1مطلب   ترجمۀ درك:  
هاي جـانوري در  هاي در معرض خطر [انقراض] قرار گرفت. طبق قـانون حفاظـت از گونـه در فهرست گونه، خرس قطبي 2008در بهار سال 

، گونۀ در معرض خطر، يك حيوان، گياه يا هر نوع ديگر از حيات وحش است كه احتمال دارد در زيستگاه  در ايالات متحده ]انقراض[معرض خطر 
 طبيعي خودش منقرض شود.
شدن كرهٔ زمـين  بندي شده است. گرم شدن كرهٔ زمين در معرض خطر [انقراض] طبقه دليل گرم ي است كه اساساً بهخرس قطبي اولين حيوان

 افتند است. به دام مي اي كه در جوّ اكسيد كربن و ساير گازهاي گلخانه وهوايي است كه ناشي از افزايش سطح دي نوعي از تغييرات آب
هاي قطبي عمـدتاً  شدن كرهٔ زمين است. خرس هاي ديگر بيشتر در معرض خطر گرم از گونه زيستگاه طبيعي خرس قطبي نسبت به بسياري

كنند. هنگـامي كـه ايـن  كنند و چربي ذخيره مي ها ماهي شكار مي ها جايي است كه آن كنند. اين يخ هاي درياي شمالگان زندگي مي بر روي يخ
كننـد. بنيـاد  شـان تغذيـه مي هاي ذخيره شده كنند و از چربي ها حركت مي سمت خشكي هاي قطبي به شوند، بسياري از خرس ها ذوب مي يخ

 اند. سال گذشته ناپديد شده 30هاي درياي شمالگان در  يخ ٪25زند كه بيش از  وحش تخمين مي جهاني حيات
هـا در ايـن  هنگـامي كـه آنهاي در معرض خطر [انقراض] قرار بگيرند اهميـت دارد.  اينكه حيواناتي از قبيل خرس قطبي در فهرست گونه

هـا  كند. همچنين آژانس فهرست قرار بگيرند، قوانين و مقرراتي وجود دارد كه از اين حيوانات در برابر شكارشدن براي غذا يا تفريح محافظت مي
هاي جانوري در معرض  اظت از گونهكنند. از زمان اجراي قانون حف ها، پول و ابزار [لازم را] دريافت مي براي محافظت از زيستگاه و نجات اين گونه

اند. در حقيقـت،  دليل بيشترشدن جمعيتشان از اين فهرست خـارج شـده ها به در ايالات متحده، بسياري از گونه 1973خطر [انقراض] در سال 
منتظـر بررسـي (بـراي قـرار هاي بسياري زماني كه  اي پس از اينكه در اين فهرست قرار گرفت منقرض بشود. متأسفانه، گونه بعيد است كه گونه

 شوند. گرفتن در فهرست) هستند، منقرض مي
  3پاسخ: گزينۀ  -93

 رساندن منظور خود از تعريف استفاده كرده است؟ ترجمه: نويسنده در كدام پاراگراف(ها) براي بهتر  
 3و  2هاي  ) پاراگراف4  2و  1هاي  ) پاراگراف3  2) فقط پاراگراف 2  1) فقط پاراگراف 1  

 3اسخ: گزينۀ پ -94
 گيرند، چون ............... شدن كرهٔ زمين قرار مي تأثير گرم هاي قطبي بيش از ساير حيوانات تحت ترجمه: طبق متن خرس  
 ميرند. اند يا دارند مي يا از قبل مرده ،كنند ها تغذيه مي هاي قطبي از آن هايي كه خرس ) بيشتر ماهي1  
 ن نرخ تولد را دارند.تري ها كمترين جمعيت و پايين ) آن2  
 طور مداوم در حال از بين رفتن هستند. ها به آن متكي هستند به هاي دريايي كه خرس ) يخ3  
  اكسيد كربن سازگار شوند. يافتۀ دي توانند با سطح افزايش ها نمي ) آن4  
  4 پاسخ: گزينۀ -95

 پردازد؟ ترجمه: پاراگراف آخر عمدتاً به چه چيزي مي  
 كنند. هاي در معرض خطر [انقراض] پول جمع مي ها براي نجات گونه ) چگونه آژانس1  
 كند. ) قوانيني كه حيوانات در معرض خطر [انقراض] را در برابر شكارشدن بيش از حد محافظت مي2  
 اند. هاي گذشته از فهرست در معرض خطر [انقراض] حذف شده هايي كه در سال ) گونه3  
 هاي در معرض خطر. قرار دارند در ليست گونه ،كه در معرض خطر انقراض) اهميتِ قراردادن حيواناتي 4  

  4 پاسخ: گزينۀ -96
 يك از سؤالات زير فراهم شده است؟ دادن به كدام ترجمه: در متن اطلاعات كافي براي پاسخ  
 شود؟ ) كدام گونه در جهان بيشتر از بقيه شكار مي1  
 شدن كرهٔ زمين نجات داد؟ قراض] را از گرمهاي در معرض خطر [ان توان گونه ) چگونه مي2  
 هاي در معرض خطر [انقراض] قرار گرفت چه بود؟ ) آخرين حيواني كه در فهرست گونه3  
 هاي قطبي دارد؟ احتمالاً چه تأثيري در جمعيت خرس ،هاي جانوري در معرض خطر انقراض ) قانون حفاظت از گونه4  
 2مطلب   ترجمۀ درك:  

راحتـي  شد، قادر بود يك حرفۀ خوب را بـه يباً هر دانشجويي كه موفق به گذراندن دورهٔ دانشگاهي يا مدرك ديپلم ميتا چندي پيش، تقر 
كردند. با اين حـال، آن روزهـا حتـي در  التحصيلان رقابت مي ها با مراجعه به مؤسسات دانشگاهي، با يكديگر براي جذب فارغ پيدا كند. شركت

هاي شغلي سه مرحله  رو هستند. اكثر سازمان د و امروزه فارغ التحصيلان غالباً با رقابت شديد براي يافتن شغل روبهان هنگ كنگ نيز از بين رفته
هاي شـغلي  ها، تطبيق اين موارد با فرصت كنند تا بتوانند روند كار مناسب را دنبال كنند: شناخت توانايي تر مي را براي فارغ التحصيلان برجسته

هـاي  هاي خود داشته باشند. يكـي از حـوزه نگر. افراد جوياي شغل بايد برآورد دقيقي از توانايي ها به كارفرمايان آينده اسب آنموجود و ارائۀ من
التحصيلان همچنـين بايـد  شان است. فارغ هاي ويژه در حوزهٔ رشتۀ تحصيلي شامل مهارت كهها باشد  هاي تحصيلي آن ارزيابي بايد از صلاحيت

هاي شخصي خودشان يا ميزان ارتباط خودشان در مورد موضوعاتي چون پول، امنيت، رهبري و مراقبـت از ديگـران را در نظـر  ها و نگرش ارزش
از تجربۀ كـاري  آمده دست بههاي  هاي خلاقانه يا علمي و مهارت هاي شخصي مانند مهارت بگيرند. همچنين بايد با تفكر در مورد علايق و توانايي

  به عمل آورند. يك ارزيابي صادقانه
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  2پاسخ: گزينۀ  -97
 بر اساس متن، افراد جوياي شغل بهتر است ...............  
  ها) دارند. ها (قابليت ها تعادلي در توانايي ) تلاش كنند تا به كارفرمايان نشان دهند كه آن1  
 وگو كنند. وجوي آن هستند، گفت هاي خود در رابطه با آنچه كارفرما در جست ) در مورد توانايي2  
  ) هدفشان ارائۀ گزارش متعادل از آنچه كارفرمايان نياز دارند باشد.3  
  دست آورند. ) در پردازش كلمات تجربه به4  
  4پاسخ: گزينۀ  -98

  در متن زير آن خط كشيده شده، اشاره دارد به لغت ............... »كه«  
  هاي شخصي ) ارزش2    هاي ويژه ) مهارت1  
  هاي دانشگاهي (تحصيلي) ) صلاحيت4    يهاي علم ) مهارت3  

  1پاسخ: گزينۀ  -99
  كند كه ............... كنگ نيز از بين رفته است، پيشنهاد مي نويسنده با گفتن اين روزها، حتي در هنگ  
 تر بود. كنگ از جاهاي ديگر آسان ) در گذشته، پيدا كردن شغل خوب در هنگ1  
  تر از ساير كشورها بود. تكنگ سخ ) پيدا كردن شغل خوب در هنگ2  
  تر بودند. مردم از نظر جسمي و روحي سالم ،) در گذشته3  
 كنگ شانس برابري براي پيدا كردن يك شغل خوب دارد. ) در حال حاضر، هركسي در هنگ4  
  3پاسخ: گزينۀ  -100

 التحصيلان بهتر است ............... كند كه فارغ طور ضمني بيان مي متن به  
  هاي شغلي خود درج كنند. هاي شخصي را در تقاضا ات مربوط به نگرش و ارزش) اطلاع1  
  ) براي هر شغلي در رشتۀ تحصيلي خودشان واجد شرايط باشند.2  
  ها مناسب است (به آن علاقه دارند). عنوان يك فرد براي آن ) مشاغلي را بررسي (دنبال) كنند كه به3  
  دهد. توانند مشاغلي را پيدا كنند كه چنين مواردي را ارائه مي انس هستند كه ميش ها چقدر خوش ) در نظر بگيرند كه آن4  

 



  

  

  
سخ

پا
 

حی
شری

ت
 

ون
آزم

 
رۀ

ما
ش

 ۱  
   |

وه
گر

 
شی

مای
آز

 
وم

عل
 

بی
جر

ت
  

۱۴

  )تجربی علوم آزمایشی گروه( ۱ ۀشمار  آزمون اختصاصی های درس تشریحی پاسخ
  

  
 شناسي  زمين 11مشخصات سؤال: * ساده * صفحة  ▲  3پاسخ: گزينة  -101

  اند. ترتيب در منظومة شمسي قرار گرفته شش سيارة عطارد، زهره، زمين، مريخ، مشتري و زحل، به  
  شناسي زمين 10مشخصات سؤال: * دشوار * صفحة  ▲  2سخ: گزينة پا -102

بازوهاي مارپيچي قرار دارد. مشتري هم در منظومة شمسي اسـت،   ةطبق شكل كتاب درسي، منظومة شمسي (خورشيد و سيارات آن) در لب  
  جايگاه تمام سيارات منظومة شمسي و خورشيد است. Bپس 

  شناسي زمين 11* ساده * صفحة مشخصات سؤال:  ▲  2پاسخ: گزينة  -103
هاي علمـي،   هاي دقيق و تفسير درست يافته گيري زمين مركزي را بطلميوس بيان كرد و ابوسعيد سجزي و خواجه نصيرالدين طوسي، با اندازه  

  ايرادهايي بر نظريه زمين مركزي وارد كردند.
  شناسي زمين 12مشخصات سؤال: * متوسط * صفحة  ▲  2پاسخ: گزينة  -104

Án¼º ¾à £Ã¤j oT¶¼±Ã¨
/

x
 68 3 150 10

25
   

  داريم: يرزواحد نجومي است. حال از رابطة  3دقيقة نوري، تقريباً  25دقيقة نوري است، پس  3/8واحد نجومي برابر  1هر   

x km
/

 
 

6 625 150 10 450 108 3    
  شناسي زمين 12مشخصات سؤال: * دشوار * صفحة  ▲  4پاسخ: گزينة  -105
Pطبق قانون كپلر،    d2 )، معادل مكعب فاصلة Aبه عبارت ديگر مربع زمان گردش يك دور سياره به دور خورشيد (در اين مسئله يعني  3

D)فرض شده است، پس  Dآن سياره از خورشيد است. فاصلة سياره تا زمين  )   را بايد در فرمول قرار داد.  1
  شناسي زمين 12مشخصات سؤال: * متوسط * صفحة  ▲ 3پاسخ: گزينة  -106

  ساعت شب). 12ساعت روز و  12در مناطق استوايي عرض پايين، طول مدت روز و شب با هم برابر است (  
  شناسي زمين 13مشخصات سؤال: * دشوار * صفحة  ▲  4پاسخ: گزينة  -107
  باشد.  تابد، پس اين وضعيت در اول دي مي قائم مي الجدي در شكل، قطب شمال در تاريكي قرار گرفته و خورشيد به رأس  
  شناسي زمين 14مشخصات سؤال: * ساده * صفحة  ▲  1پاسخ: گزينة  -108
تدريج گازهاي مختلف مانند اكسيژن، هيدروژن، نيتروژن، هواكره را  هاي متعدد، گازهايي كه از داخل زمين خارج شدند به با فوران آتشفشان  

  هاي رسوبي گرديد. ها، تشكيل رسوبات و سنگ وجود آمدن چرخة آب، باعث فرسايش سنگ طرفي بهوجود آوردند. از  به
  شناسي زمين 15مشخصات سؤال: * دشوار * صفحة  ▲ 3پاسخ: گزينة  -109

  اند. ظاهر شده Aو دايناسورها در محدودة زماني  Bها در محدودة زماني  نخستين بندپايان با حضور تريلوبيت  
  شناسي زمين 15مشخصات سؤال: * ساده * صفحة  ▲  4گزينة  پاسخ: -110

بيني حـوادث احتمـالي    هاي مختلف، از نظر بررسي تاريخچة زمين، اكتشاف ذخاير و منابع موجود در زمين، پيش ها و پديده تعيين سن سنگ  
  اند. ودات از ساده به پيچيده آفريده شدهآينده و... مؤثر هستند، اما نقشي در فراواني وقوع حوادث ندارد. واقعيت اين است كه موج

  شناسي زمين 16مشخصات سؤال: * دشوار * صفحة  ▲  4پاسخ: گزينة  -111
ترتيـب   بـه  cو  a ،b، شكستگي و گسل dخوردگي، نفوذ ماگما  انجام شده، يك مرحله چين eو  h ،g ،f  هاي گذاري لايه در شكل، ابتدا رسوب  

  اتفاق افتاده است.
  شناسي زمين 17مشخصات سؤال: * متوسط * صفحة  ▲  3گزينة پاسخ:  -112

، كربنيفـر،   ؟ ، سـيلورين، 3دنبال نبود لاية رسوبي در آن زمان باشيد، پـس در گزينـة    در زماني كه پسروي دريا موردنظر سؤال باشد، بايد به  
  كتاب درسي وجود دارد. 8ي در صفحة توان نبود دورة دونين را مشاهده كرد. لازم به ذكر است كه كلمة ترشيار پرمين، مي

  شناسي زمين 16مشخصات سؤال: * ساده * صفحة  ▲  3پاسخ: گزينة  -113
  گويند. عمر آن عنصر مي شود را، نيم مدت زماني كه نيمي از يك عنصر پرتوزا به عنصر پايدار تبديل مي  
  شناسي زمين 16مشخصات سؤال: * متوسط * صفحة  ▲  2پاسخ: گزينة  -114

  سال است و نسبت به بقيه كمتر است.  5730حدود  14عمر كربن  مني  
  شناسي زمين 17مشخصات سؤال: * متوسط * صفحة  ▲  1پاسخ: گزينة  -115
  طبق جدول كتاب درسي، ظهور نخستين پرنده در دورة ژوراسيك از دوران مزوزوئيك بوده است.   
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  شناسي زمين 19مشخصات سؤال: * متوسط * صفحة  ▲  1پاسخ: گزينة  -116
ويلسون است، پس ايجاد پوستة جديد در مرحلة دو ويلسون، يعني مرحلـة گسـترش،    4و  3گرا باشد، يعني مرحلة  ها هم وقتي حركت ورقه  

  شود. ايجاد مي
  شناسي زمين 18مشخصات سؤال: * ساده * صفحة  ▲  2پاسخ: گزينة  -117
  صرفاً اقيانوسي است.جا از آب پوشيده شده و  ورقة اقيانوس آرام در همه  
  شناسي زمين 19مشخصات سؤال: * متوسط * صفحة  ▲  2پاسخ: گزينة  -118
  شود. اي ديده مي در شكل، يك ورقة اقيانوسي و يك ورقة قاره  
  شناسي زمين 20مشخصات سؤال: * دشوار * صفحة  ▲  2پاسخ: گزينة  -119

د از چند ميليون سال، اطلس براي جبران وسعت سطح زمين، داراي فـرورانش و  با توجه به اينكه اطلس در مرحلة دوم ويلسون است، پس بع  
  دراز گودال خواهد شد.

  شناسي زمين 21مشخصات سؤال: * متوسط * صفحة  ▲  3پاسخ: گزينة  -120
  تر از سطح زمين است.پيرامون آن، از يك نقطة مناسب در بالا گيري و ثبت انرژي بازتابي از سطح زمين و جو سنجش از دور، شامل اندازه  

  
 2رياضي  17مشخصات سؤال: * ساده * صفحة  ▲  3پاسخ: گزينة  -121

yنكته: در سهمي    ax bx c  2 اگر ،a  aبالا و اگر  به ، سهمي رو0    پايين است. سهمي روبه 0

yته: طول رأس سهمي نك   ax bx c  2  برابرb
a

   است. 2

yنكته: محل تلاقي سهمي    ax bx c  2 ها نقطة  با محور عرض( ,c)0 .است  
yنكته: در سهمي    ax bx c  2 اگر ، كند. همچنين اگر  ها را در دو نقطه قطع مي عددي مثبت بوده سهمي محور طول  صفر باشد

  كند. ها را قطع نمي منفي باشد، سهمي محور طول شود و اگر  ها مماس مي سهمي بر محور طول
yشده، دهانة سهمي  مطابق شكل داده   ax bx c  2 شود، پس  پايين باز مي روبهa همچنين رأس سهمي در سـمت راسـت محـور     0

bعمودي قرار دارد، پس طول رأس سهمي عددي مثبت است. يعني 
a

   عددي مثبت است، زيرا: b، پس 02

ab b b b
a a a

       00 0 0 02 2   

  :كند، پس اي پايين مبدأ قطع مي عمودي را در نقطه همچنين سهمي محور  
 c  0  

  :از طرف ديگر سهمي فقط در يك نقطه با محور افقي برخورد كرده است، پس  
   0  

  برابر صفر است. منفي و  cمثبت،  bمنفي،  aبنابراين   
  1رياضي  75مشخصات سؤال: * متوسط * صفحة  ▲  2خ: گزينة پاس -122
yنكته: در معادلة درجه دوم    ax bx c  2 اگر ،b ac  2   هاي معادله برابر هستند با: عددي مثبت باشد، ريشه 4

bx , x
a

  
1 2 2   

xهاي معادلة درجه دوم  ابتدا ريشه   x  2 10 20   آوريم: دست مي را به 0
( )        210 4 1 20 100 80 20   

( )x    
   

10 20 10 2 5 5 52 2   

5بنابراين دو عدد    5و  5 هاي اين معادله هستند و از آنجا كه  ريشه 5   پس ،  5 و  5  5   ، بنابراين:5
  

     
   

5 5 5 5 5 5 5 15 5 5 5 5 5 5
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  2رياضي  13و  11هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينة  -123
axهاي معادلة  ريشه و  نكته: اگر    bx c  2 aدر حالت  0    باشند، آنگاه: 0

b cS , P
a a

          

xابتدا با استفاده از تغيير متغير    t2كنيم: دوم تبديل مي شده را به يك معادلة درجه ، معادلة داده  
      x tax x a at t a

24 2 22 0 2 0   
  دوم برابر است با: دلتاي اين معادلة درجه  

( ) a ( a) a        2 22 4 4 4   
هاي اين معادله برابر  ضرب ريشه همواره دو ريشة متمايز دارد. از طرفي حاصل 2ه همواره مثبت است، پس اين معادله درجة آمد دست عبارت به  

  است با:
aP

a


  1   
t، يكي مثبت و ديگري منفي خواهد بود، يعني tآمده براي  دست هاي به ها عددي منفي است، پس جواب از آنجا كه ضرب ريشه   1 tو  0 2 و  0

tبا توجه به اينكه  x tاست و براي  قبول غيرقابل t2عددي نامنفي است، پس جواب  2 1   آيد: دست مي به x، دو جواب قرينه براي 0
x t x t   2 1 1   

  2رياضي  86مشخصات سؤال: * ساده * صفحة  ▲  4پاسخ: گزينة  -124
yنكته: در معادلة درجه دوم    ax bx c  2 اگر ،b ac  2   هاي معادله برابر هستند با: عددي مثبت باشد، ريشه 4

bx , x
a

  
1 2 2   

P(x)دوم  اي درجه نكته: اگر چند جمله   ax bx c  2  داراي دو ريشةx1  وx2 صورت زير است: باشد، جدول تعيين علامت آن به  

 S¶°ø ¢ÎH¼¶ S¶°ø þ²Ih¶ S¶°ø ¢ÎH¼¶
x x x

| |P(x) a a a| |
1 2   

  كنيم: دوم صورت و مخرج را جداگانه محاسبه مي هاي درجه اي هاي چندجمله ابتدا ريشه  
x

x x (x )(x )
x
 

         
2 22 0 2 1 0 1   


         

x
x x (x )(x )

x
2 14 3 0 1 3 0 3   

  كنيم: را رسم مي P(x)علامت عبارت  حالا جدول تعيين  

  
)در بازة  P(x)با توجه به جدول، عبارت    , )1 )داراي علامت منفي و در بازة  0 , )1 3

2   نيز داراي علامت منفي است. 4
  1رياضي  116و  92هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينة  -125
xابتدا با حل نامعادلة     2   كنيم: را پيدا مي f، دامنة تابع 3

          x x x2 3 3 2 3 1 5   
yاكنون سهمي    x x 2 ,را با دامنة  4  1 )كنيم. رأس اين سهمي نقطـة   رسم مي 5 , )2 4 

)صورت  گذرد. همچنين نقاط ابتدايي و انتهايي بازه به بوده و سهمي از مبدأ مختصات مي , )1 و  5
( , )5   همي به اين صورت است:باشند، پس نمودار س مي 5

  
  
  

,صورت  بنابراين برد اين تابع به    4   است. 5

R R· ·

x

x x

x x

P(x)



     

     

   

2
2

2 1 3
2

4 3
 

 



5

5

1

4

2 x

y
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  2رياضي  13مشخصات سؤال: * متوسط * صفحة  ▲  2پاسخ: گزينة  -126
yنكته: در معادلة درجه دوم    ax bx c  2 اگر ،b ac  2   معادله برابر هستند با: هاي عددي مثبت باشد، ريشه 4

bx , x
a

  
1 2 2   

xصورت  باشد به Pهاي آن  ضرب ريشه و حاصل Sهاي آن  اي كه مجموع ريشه نكته: معادله   Sx P  2   است. 0

هاي آن  ضرب ريشه اي كه مجموع و حاصل ابتدا معادله  
9
  كنيم: ، سپس آن را حل ميباشد را تشكيل داده 4

x ( )x x x ( )

( )x x x ,

                    

     
          



2 29 9 0 4 9 9 0 81 4 4 9 9 9 16 94 4
9 9 25 9 3 5 39 25 32 4 8 4

   

3و  -3بنابراين دو عدد موردنظر   
)                ها برابر است با: هستند كه اختلاف آن 4 )    

3 3 12 1534 4 4 4   
  2رياضي  15و  14هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينة  -127

axهاي معادلة  ريشه و  نكته: اگر    bx c  2 aدر حالت  0  b  :باشند، آنگاه 0 c,
a a

       

yنكته: در سهمي با ضابطة    ax bx c  2 طول رأس سهمي برابر ،b
a

 aاسـت. اگـر    2  ازاي  بـالا اسـت و بـه     بـه  دهانـة سـهمي رو   0
bx
a

  aآيد و اگر  دست مي كمترين (مينيمم) مقدار سهمي به 2  bxازاي  پـايين اسـت و بـه    دهانة سـهمي روبـه   0
a

  بيشـترين   2
  د.آي دست مي (ماكزيمم) مقدار سهمي به

fهاي معادله  ناميم كه در واقع ريشه ها را صفرهاي تابع مي با محور طول fنكته: نقاط برخورد نمودار يك تابع مانند    (x)    هستند. 0
yصورت  ع بهباشند، معادلة اين تاب fصفرهاي تابع درجه دوم  x2و  x1نكته: اگر    (x x )(x x )  1   است. 2
  حل اول: راه  
xهاي معادلة درجه دوم  ريشه   bx c  23   ها داريم: ضرب ريشه هستند، پس با استفاده از رابطة مجموع و حاصل 3و  -5برابر  0

b b bS b
a

            5 3 2 63 3   
c c cP c
a

          5 3 15 453 3   

yصورت  همي بهبنابراين ضابطة س   x x  23 6 b  بوده و طول رأس آن برابر است با: 45
a

    
6 12 6   

f    آيد: دست مي در تابع به -1گذاري  پس كمترين مقدار سهمي از جاي   ( )     1 3 6 45 48   
  حل دوم: راه  
yصفرهاي تابع درجه دوم  3و  -5اعداد    x bx c  23 صورت  هستند، پس معادلة اين تابع بهy (x )(x )  3 3 اسـت. همچنـين    5

گذرد.) پـس طـول    هاي تابع است (زيرا محور تقارن سهمي خطي عمودي است كه از رأس آن مي طول رأس سهمي دقيقاً برابر ميانگين ريشه

رأس سهمي برابر  
 

5 3   آيد: دست مي در معادلة تابع به -1گذاري  قدار تابع از جايبوده و كمترين م 12
( )( ) ( )( )        3 1 3 1 5 3 4 4 48   

  2رياضي  23و  22هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينة  -128
تنهايي در يك طـرف   به جا كرد كه يك عبارت راديكالي توان جملات را طوري در طرفين تساوي جابه نكته: براي حل يك معادلة راديكالي مي  

از  تساوي قرار گيرد. سپس با به توان دو رساندن طرفين معادله و در صورت لزوم با تكرار اين عمل معادله را از شكل راديكالي خارج كرد. پس
  كنند. هاي حاصل در معادلة اوليه صدق مي حل معادله بايد مطمئن شويم كه جواب

Aنكته: در عبارت    B ،A  وB .هر دو بايد برابر اعدادي نامنفي باشند  
كنـيم. توجـه كنيـد     طرف ديگر معادله منتقل كرده، سپس با به توان دو رساندن، معادله را حل مي ابتدا عبارت راديكالي با ضريب منفي را به  

xمحدودة آمده حتماً بايد در  دست هاي زير راديكال بايد نامنفي باشند، پس جواب به عبارت  4   قبول است. باشد وگرنه غيرقابل 1
x x x x x x x x x x x                         1 4 1 1 1 4 1 1 4 2 4 2 4 4 2 4 2   

xبرسانيم، اما بايد توجه كنيم كه عبارت  2آمده را به توان  دست خواهيم طرفين عبارت به مي    برابر يك راديكـال و در نتيجـه نـامنفي     2
  است، پس:

x x     2 0 2   
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xبنابراين جواب موردنظر بايد در محدودة      4   باشد.  2
x x x x x x x x(x ) x ,                 2 24 2 4 4 4 3 0 3 0 0 3   

xجواب     قبول است و   كند، پس غيرقابل در محدودة موردنظر نبوده، همچنين در معادلة اصلي صدق نمي 0 x قبـول   تنها جواب قابل 3
  شده برابر است با: كند. بنابراين مقدار عبارت خواسته معادله است كه در آن صدق مي

a
a
   

  
   

5 3 5 8 41 3 1 2   
  2رياضي  23مشخصات سؤال: * دشوار * صفحة  ▲  4پاسخ: گزينة  -129
  حل اول: راه  
Aنكته: در عبارت    B ،A  وB ر دو بايد برابر اعدادي نامنفي باشند.ه  
xبا استفاده از تغيير متغير    t2صورت  ، معادله بهt t  1 tو در نتيجه  2 t  1 دار شدن اين معادلـه   آيد. براي معني درمي 2

tو  t1هاي  عبارت    هر دو بايد نامنفي باشند، پس: 2
t t

t t
   
   

1 0 1
2 0 2   

  نيز ندارد. xتواند در اين معادله صدق كند. طبيعتاً معادله جوابي براي  نمي tآمده هيچ اشتراكي ندارند، پس هيچ عدد  دست هاي به محدوده  
  حل دوم: راه  
تنهايي در يك طـرف   جا كرد كه يك عبارت راديكالي به توان جملات را طوري در طرفين تساوي جابه نكته: براي حل يك معادلة راديكالي مي  

از  تساوي قرار گيرد. سپس با به توان دو رساندن طرفين معادله و در صورت لزوم با تكرار اين عمل معادله را از شكل راديكالي خارج كرد. پس
  كنند. اصل در معادلة اوليه صدق ميهاي ح حل معادله بايد مطمئن شويم كه جواب

  رسانيم: سمت ديگر تساوي برده و طرفين را به توان دو مي را به 2ابتدا عدد   
2 ·H¼U ¾Mx x x x x x x           2 2 2 4 2 4 21 2 1 4 4 3 3 0   

xبا تغيير متغير    t2 :داريم    t t         2 3 3 0 9 12 3 0   
  عادله جواب ندارد.آيد و اين م دست نمي به tپس هيچ مقداري براي   
  2رياضي  21تا  19هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  2پاسخ: گزينة  -130
هـا ضـرب    ترين مضرب مشترك (ك.م.م) مخرج ها، در كوچك توان دو طرف تساوي را پس از تجزيه كردن مخرج نكته: براي حل يك معادلة گويا مي  

  ها بايد در معادلة اوليه صدق كنند. آمده نبايد مخرج كسرها را صفر كنند و اين جواب دست به هاي كرد تا معادله از شكل كسري خارج شود. جواب

   كنيم: ابتدا مخرج كسرها را تجزيه مي  
x x x x (x )(x )x x

 
    

      2
3 2 12 3 2 12

1 4 1 4 4 22 8
   

x)ها برابر  بنابراين ك.م.م مخرج   )(x )(x )  1 4 xاست. با توجه به اينكـه   2 , , 1 4 طـرفين معادلـه را در عبـارت ك.م.م ضـرب      2
  كنيم:  مي

(x )(x ) (x )(x ) (x ) (x x ) (x x ) x x x x

x x (x )(x ) x ,

                      

          

2 2 2
2

3 4 2 2 1 2 12 1 3 2 8 2 2 12 12 8 20 12 12
4 32 0 8 4 0 8 4

   

xجواب     xقبول است، زيرا ريشة مخرج كسرها است، پس  غيرقابل 4  8 قبول اين معادله است كه يك ريشـة منفـي    تنها جواب قابل
  است.

  2رياضي  20مشخصات سؤال: * دشوار * صفحة  ▲  3پاسخ: گزينة  -131
هـا ضـرب    ترين مضرب مشترك (ك.م.م) مخرج ها، در كوچك توان دو طرف تساوي را پس از تجزيه كردن مخرج نكته: براي حل يك معادلة گويا مي  

  ها بايد در معادلة اوليه صدق كنند. ن جوابآمده نبايد مخرج كسرها را صفر كنند و اي دست هاي به كرد تا معادله از شكل كسري خارج شود. جواب

mبناميم، با توجه به اينكه سرعت پرنده در مسير رفـت   2و مسير برگشت را شمارة  1اگر مسير رفت را شمارة   
s

بيشـتر از سـرعت وي در    4

vجهت برگشت است، پس  v 1 2 x(vر مسافت تقسيم بر زمان است دانيم سرعت براب ، همچنين مي4 )
t

:پس ،  

v v
t t

    1 2
1 2

180 1804 4   

  دليل سرعت بيشتر داريم: ثانيه است و با توجه به كمتر بودن زمان رفت به 16از طرفي اختلاف زمان رفت و برگشت پرنده   

IÄ ¡ï¡ïù

(t ) t t (t ) (t t ) t t
t t

t t (t )(t ) t t

              


           

2 21 1 1 1 1 1 1 1
1 1

21 1 1 1 1 1

180 180 4 180 16 180 4 16 180 16 4 16 16 72016
16 720 0 20 36 0 20 36

  

tتوان منفي باشد، پس  زمان نمي   s1   قبول اين معادله است. تنها جواب قابل 20
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  3رياضي  13مشخصات سؤال: * ساده * صفحة  ▲  4پاسخ: گزينة  -132
(fog)(x) f (g(x)) نكته :  

)(fog)براي يافتن    )gابتدا  3( )g   كنيم: را پيدا مي 3( )         3 2 3 3 3 9 3 3 3 0   
)(fog)اكنون به محاسبة    )(fog)         پردازيم: مي 3( ) f (g( )) f ( )  3 3 0 5   
  3رياضي  10مشخصات سؤال: * ساده * صفحة  ▲  3پاسخ: گزينة  -133
  نكته: به تابعي كه اكيداً صعودي يا اكيداً نزولي باشد، اكيداًً يكنوا گوييم.  

yاگر نمودار توابع    x 3 ،y x 2 ،y
x


xyو  1  شـده در   واحد به بالا منتقـل كنـيم، نمـودار توابـع داده     2را يك واحد به راست و  3

  صورت زير است: ها به تك گزينه آيد. نمودار تك دست مي ها به گزينه

  
yشده،  مطابق نمودارهاي داده   (x )  31 yيك و اكيداً يكنواست،  به يك 2 (x )  21 يـك اسـت و نـه اكيـداً يكنـوا و       بـه  نه يك 2

xy  13   باشد. يك و اكيداً يكنوا مي به يك 2

yتابع   
x

 

1   باشد. شده مي يك است، ولي اكيداً صعودي يا اكيداً نزولي نيست، بنابراين مثال نقض براي گزارة گفته به يك 21

  3رياضي  8و  7هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  4پاسخ: گزينة  -134
A f(A ةجموعماز  x2و  x1نكته: اگر براي هر دو نقطة    D )  كهx x1 fداشته باشيم  2 (x ) f (x )1   ناميم. ميرا تابعي اكيداً نزولي  f، آنگاه 2
  كنيم: ها را بررسي مي تك گزينه تك  
a): در بازة 1گزينة    ,b)  با افزايشx مقدار ،f (x) يابد، پس اكيداً نزولي نيست، اين تابع نزولي است. كاهش نمي  

  
  
  

xرو براي  : طبق نمودار روبه2گزينة    x1 fداريم:  2 (x ) f (x )1   ، پس اكيداً نزولي نيست. اين تابع نزولي است.2
  

  
  
  

xرو، براي  : در شكل روبه3گزينة    x1 fيم: دار 2 (x ) f (x )1   ، پس اكيداً نزولي نيست. اين تابع غيريكنواست.2
  

  
  
  

fمقدار  x: در دامنة اين تابع با افزايش 4گزينة    (x)يابد، پس اكيداً نزولي است. ، كاهش مي  
  

  
  
  

  3رياضي  5مشخصات سؤال: * ساده * صفحة  ▲  3پاسخ: گزينة  -135
nصورت  ابع بههر ت   n

n nf (x) a x a x a x a x a
     1 21 2 1   را كه در آنn na ,a ,a , ,a ,a1 2 1   اعداد حقيقي وn   عـدد

naصحيح نامنفي و    اي درجة  باشد، يك تابع چندجملهn اي مجموعة اعداد حقيقي است. ناميم. دامنة توابع چندجمله مي  
yاگر تابع    x صورت  به fآيد، پس ضابطة تابع  دست مي شده در سؤال به يك واحد به راست و دو واحد به بالا منتقل كنيم، نمودار تابع داده 3

  زير است:
f (x) (x )  31 2   

f     شده برابر است با: مقدار خواسته   ( ) ( )         31 1 1 2 8 2 6   

y (x )  21 2

y

x1
2

y

x

y
x

 

1 21

y

x

xy  13 2y (x )  31 2
y

x

a b x

y

x

y

x1 x2

x

y

x2x1

x

y
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  3رياضي  7* متوسط * صفحة مشخصات سؤال:  ▲  3پاسخ: گزينة  -136
A f(A ةجموعماز  x2و  x1نكته: اگر براي هر دو نقطة    D ) كهx x1 fداشته باشيم  2 (x ) f (x )1   ناميم. ميرا تابعي صعودي  f، آنگاه 2
  صعودي است، مطابق نكته داريم: fكنيم، چون  ها را از كوچك به بزرگ مرتب مي مرتب هاي اول زوج ابتدا مؤلفه  

  
              
      

a a
f ( ) f ( ) f ( ) a a a

a a a a

2 4 2
1 3 5 1 3 5 4 2 12 2 4

2 12 3 12 4
   

,عبارتند از:  aمقادير صحيح    ,2 3 4   
  3رياضي  4مشخصات سؤال: * متوسط * صفحة  ▲  2پاسخ: گزينة  -137

yتابع    x x رت صو را بهx x
y

x x

  
 

2
2

0
0

رو  نويسيم. در شكل روبه مي 

هـاي   در بـازه  fرو تـابع   رسم شده است. مطابق نمودار روبـه  gو  fنمودار دو تابع 
( , )0 )و  1 , )    قرار دارد، يعني: gبالاتر از تابع  1

   

    

x x x

x x x

2 3
2 3

0 1
1

   

  
  

xازاي  اين بهبنابر   ( , ) ( , )   1 0 1 نمودار تابع ،f  بالاي نمودار تابعg .است  
  3رياضي  7مشخصات سؤال: * متوسط * صفحة  ▲  1پاسخ: گزينة  -138
f(Aاز مجموعة  x2و  x1نكته (تابع نزولي): اگر براي هر دو نقطة    D ) A  كهx x1 f، داشته باشيم 2 (x ) f (x )1 را تابعي  f، آنگاه 2

  ناميم. نزولي مي
  كنيم: ابتدا ضابطة تابع را بدون قدرمطلق بازنويسي كرده و آن را رسم مي  

       
                   
           

x x x x x
y x x y x x x x

x x x x x

1 3 3 1 2 1 1
1 3 3 1 3 3 3 1 1 3 1

1 3 3 3 2 5 3
   

  
  

)زة شده، اين تابع در با مطابق نمودار رسم   , ) و هر زيرمجموعه از آن نزولـي اسـت.    1
  است. 1برابر  kبنابراين حداكثر مقدار 

  
  3رياضي  13مشخصات سؤال: * متوسط * صفحة  ▲  4پاسخ: گزينة  -139

(gof )(x) g(f (x)) نكته :  
  زمان در دو شرط زير صدق كنند: كه همهايي است xمجموعه  gofنكته (دامنة تابع مركب): دامنة تابع مركب   
  1- x  در دامنةf .قرار داشته باشد  
  2- f (x)  در دامنةg .قرار داشته باشد  

 gof f gD x D | f (x) D    
  كنيم: را محاسبه مي fofابتدا دامنة تابع   

                        
 

fof f f fof
xD x D | f (x) D x | x | x x x | x D ,

x
2 2 2 2 4 2 4 2 42 R   

  ازيم:پرد مي fofاكنون به محاسبة تابع   
x x

x xx xy (fof )(x) f (f (x)) x x x x x
x x

      
    

 

2 2
2 4 4 422 2

   

xyصورت  به fofبنابراين ضابطة تابع   
x



 با دامنة  4 , 2 4R باشد. مي  

  

13 1 x

y

y x 3

y x x

y

x1

1
1

1
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  3رياضي  13مشخصات سؤال: * متوسط * صفحة  ▲  4پاسخ: گزينة  -140
  زمان در دو شرط زير صدق كنند: ي است كه همهايxمجموعه  gofنكته (دامنة تابع مركب): دامنة تابع مركب   
  1- x  در دامنةf .قرار داشته باشد  
  2- f (x)  در دامنةg .قرار داشته باشد  

 gof f gD x D | f (x) D     
  كنيم: را محاسبه مي gو  fابتدا دامنة دو تابع  gofبراي محاسبة دامنة   

IÄfD : x (x )(x ) x x         2 9 0 3 3 0 3 3   

gD : x ( x)( x) x         216 0 4 4 0 4 4   
fباشد، مقادير  fبايد در دامنة  xدانيم، علاوه بر اينكه  مي gofبراي دامنة    (x)  بايد در دامنةg :باشند، پس  

gf (x) D f (x) x         24 4 4 9 4   

xنامعادلة     24   پردازيم: ر ميدرست است، پس فقط به حل نامعادلة ديگ 9
x x x x          2 2 29 4 9 16 25 5 5   

  داريم: fآمده با دامنة  دست از اشتراك محدودة به  
   gofD ( , ) ( , , ) , ,                5 5 3 3 5 3 3     

عدد صحيح  4اين بازه شامل    , , , 4 3 3   است. 4
  3رياضي  14و  13هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينة  -141

(gof )(x) g(f (x)) نكته :  
  زمان در دو شرط زير صدق كنند: هايي است كه همxمجموعه  gofنكته (دامنة تابع مركب): دامنة تابع مركب   
  1- x  در دامنةf .قرار داشته باشد  
  2- f (x)  در دامنةg .قرار داشته باشد  

 gof f gD x D | f (x) D    
  كنيم: را محاسبه مي gofو  fع ابتدا دامنة تاب  

  
f

gof

D : x x
D x | f (x) ,

    

       

3 0 3
3 3R

   

  كنيم: را پيدا مي gofاكنون ضابطة تابع   
(gof )(x) g(f (x)) ( x ) (x ) x        25 3 1 5 3 1 5 14   

yبرد تابع خطي    x 5 ,با دامنة  14     آوريم: دست مي كمك رسم به را به 3
  
  
  
  
  

,صورت  تابع بهبنابراين برد اين        است. 1
  3رياضي  13مشخصات سؤال: * متوسط * صفحة  ▲  3پاسخ: گزينة  -142
axهاي معادلة  ريشه و  نكته: اگر    bx c  2 aدر حالت  0    باشند، آنگاه:  0

b cS , P
a a

           
(gof )(x) g(f (x)) نكته :  

  كنيم: هاي آن را پيدا مي ضرب ريشه معادلة موردنظر را تشكيل داده و حاصل  
(fog)(x) (gof )(x) f (g(x)) g(f (x)) ( x) ( x) (x x )

x x x x x x x x x x x x x

           

                        

2 2
2 2 2 2 2 2

1 2 1 5 1 2 5
2 1 2 2 5 1 2 5 4 2 2 6 2 2 8 0 4 0

   

)اين معادله دو ريشة حقيقي دارد    )  17   هاي آن برابر است با: ضرب ريشه و حاصل 0
cP
a

  4   

1
3

y

x



  

  

  
سخ

پا
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ت
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  3رياضي  13مشخصات سؤال: * دشوار * صفحة  ▲  4نة پاسخ: گزي -143
(gof )(x) g(f (x)) نكته :  

با توجه به اينكه     y g(f (x)) x2 )gبراي يافتن  1 fپيدا كرد كه  xابتدا بايد مقداري براي  3( (x)  3     شود. با توجـه بـه عبـارت
fه براي شد داده (x )   داريم: 2

xf (x ) x x x x
x


                


102 3 3 10 3 6 4 16 42   

xگذاري  پس با جاي    4  در عبارتxf (x )
x


 


102 fداريم:  2 ( )  2 3   

xگذاري  پس با جاي    2  در عبارتg(f (x)) x 2   داريم: 1
g(f ( )) ( ) g( )      22 2 1 3 5   

  3رياضي  13مشخصات سؤال: * دشوار * صفحة  ▲  2پاسخ: گزينة  -144
(gof )(x) g(f (x)) نكته :  

)gبراي يافتن    xشده  در رابطة داده 4(    كنيم: گذاري مي را جاي 4

(fog)(x) f (x) f (g( )) f ( ) f (g( )) f (g( )) 
      

22 4 2 154 4 4 44 2   
)gاگر مقدار      بناميم، داريم: aرا برابر  4(

( )af (a) a a a
a

a a a ,

    
        



 
      

2 2 15 225 4 4 415 2 2 15 4 15 4 02 2 2 4
15 289 15 17 148 8 4

   

)gغيرهماني است، پس مقدار  gبا توجه به فرض سؤال كه تابع    ) 4 )gقبول نيست، بنابراين  قابل 4 برابر  4(
1
  است. 4

  3رياضي  13و  7، 5هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  1پاسخ: گزينة  -145
f(Aاز مجموعة  x2و  x1نكته (تابع اكيداً نزولي): اگر براي هر دو نقطة    D ) A  كهx x1 f، داشته باشيم 2 (x ) f (x )1 را  f، آنگاه 2

  ناميم. تابعي اكيداً نزولي مي
(gof )(x) g(f (x)) نكته :  

  حل اول: راه  
yاز انتقال و قرينه كردن تابع  fتابع    x ي است، پس بـراي حـل نامعادلـه    آيد، پس اين تابع اكيداً نزول دست مي ها به نسبت به محور طول 3

f (a) f (b) توانيم بنويسيم:  ميa b   

       


     
         

   

(fog)(x) (foh)(x) f (g(x)) f (h(x)) g(x) h(x) x
x

(x )(x ) x x (x )x
x x x x

2 2

1 13
1 1 3 1 4 4 21 0 0 0 03 3 3 3

   

  
)صورت  جواب نامعادله به بنابراين مجموعه   , ) ( , ) 2 2 3  يا ( , ) 3   باشد. مي 2
  حل دوم: راه  

a b a b  3   : نكته 3
  دهيم: نامعادله را تشكيل مي  

f (g(x)) f (h(x)) ( ) (x ) ( ) (x )
x x

( ) (x ) x
x x

             
 

       
 

3 3 3 3

3 3

1 113 11 13 1 11 11 103 3
1 111 10 11 103 3

   

  حل مشابه است. ادامة راه  

R
·

(x )
x

(x )
x

   
   


  



2

2

2 3
2
3

2
3





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 1شناسي  زيست 8و  5هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينة  -146
سازگان در سـطح   يابي حيات قرار دارد. طبق متن كتاب درسي، بوم نوعي جاندار است و در سطح پنجم از سطوح سازمان نوزاد پروانة مونارك  

  آيد.  وجود مي ) با عوامل غيرزنده به اجتماع يابي وجود دارد و از تعامل چندين گونه ( هشتم از سطوح سازمان
  ها:  بررسي ساير گزينه  
گونه تشكيل شده است. با توجه به اينكـه در جمعيـت تنهـا     يابي حيات است و از افراد يك ز سطوح سازمان: جمعيت ششمين سطح ا1گزينة   

  شوند.  اي ديگر را دارند، تراژن ناميده مي ونهگ هاي افراد افراد يك گونه وجود دارد، جانداراني كه ژن
  ن اندام تشكيل شده است. يابي، دستگاه است كه از مجموع چندي : سطح چهارم از سطح سازمان2گزينة   
  اي وجود ندارد. ياخته يابي بافت است كه در جانداران تك : دومين سطح از سطوح سازمان4گزينة   
  1شناسي  زيست 4و  3هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  1پاسخ: گزينة  -147
دهد. از سال يازدهم به خاطر داريد كـه فراينـد    را نشان ميزمان رشد و پاسخ جاندار به محيط  طور هم سمت نور به خم شدن ساقة گياهان به  

  دهد.  همراه رشد ساقه رخ مي نورگرايي به
  ها:  بررسي ساير گزينه  
  توانند در هومئوستازي وضعيت آن را حفظ نمايند.  اي ندارند و نمي ياخته اي مايع بين ياخته : جانداران تك2گزينة   
است، اما هر انشعاب جديدي بـه آن اضـافه شـود،     دهندة نمو كه ريشه براي اولين بار تشكيل شود، نشان : توجه داشته باشيد زماني3گزينة   

  نمايانگر رشد خواهد بود. 
تواند در يك يا چند محيط خاص سازش و ماندگاري پيدا كند و قطعاً هيچ جانـداري وجـود نـدارد كـه بـا همـة        : هر جاندار تنها مي4گزينة   

  سازگاري داشته باشد.  هاي كرة زمين محيط
  1شناسي  زيست 12و  8، 7، 6هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينة  -148
  شود.  بار در بدن افراد باشد، مثالي از نوعي سلاح زيستي است كه در حوزة اخلاق زيستي بررسي مي استفاده از داروهايي كه داراي اثرات زيان  
  ها:  بررسي ساير گزينه  
  هاي ارثي را در آينده كاهش داد.  توان اثرات بيماري : در پزشكي شخصي تنها مي1گزينة   
  كنند.  نگري مي شناسان امروزي براي مطالعة يك سامانة پيچيده، بيشتر كل : زيست2گزينة   
  تي زنده است.هاي زيس هاي مشاهدة سامانه ي : تصويربرداري از اشيايي در حد چند آنگستروم در حوزة فناور3گزينة   
  1شناسي  زيست 11و  10هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2پاسخ: گزينة  -149
انجام شده است. هرچـه ميـزان درختـان در    » الف تا ج«زدايي در ايران است و در واقع از بين رفتن درختان از  شكل مربوط به پديدة جنگل  

  يابد. سازگان افزايش مي ك كمتر شده و در مقابل تنوع زيستي و خدمات بومها بيشتر باشد، احتمال وقوع سيل و فرسايش خا جنگل
  1شناسي  زيست 12 تا 9هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينة  -150
  هاي بهينه پيدا كنند. كنند تا ويژگي براي تأمين غذاي سالم و كافي معمولاً ژن گياهان خودرو را به گياهان زراعي وارد مي  
  ها:  بررسي ساير گزينه  
  اي توليد كرد كه سلولز را بهتر تجزيه نمايند.  شده هاي مهندسي توان آنزيم : براي توليد سوخت از سلولز مي1گزينة   
يل هاي شيميايي به گازوئيل زيسـتي تبـد   هاي روغني ابتدا بايد تصفيه شده و سپس با انجام واكنش شده از دانه هاي استخراج : روغن3گزينة   

  شوند. 
ها روي ندهـد، موجـب    طوري كه حتي در صورت تغيير اقليم، تغيير چنداني در مقدار توليدكنندگي آن ها به سازگان : پايداركردن بوم4گزينة   

  شود. ارتقاي كيفيت زندگي انسان مي
  1شناسي  زيست 33مشخصات سؤال: * متوسط * صفحة  ▲  1پاسخ: گزينة  -151
) هسـتند و ترشـح    منقـبض  ها بسـته (  برد. در اين مرحله بنداره سر مي دستگاه گوارش در يك استراحت موقت بهدر مرحلة خاموشي نسبي   

  كند.  هاي گوارشي و صفرا هم به لولة گوارش كاهش پيدا مي شيره
  ها:  بررسي ساير گزينه  
  يابد.  و سكرتين افزايش ميهاي گوارشي مثل گاسترين  : در مرحلة فعاليت شديد لولة گوارش ترشح هورمون2گزينة   
  كنند.  كننده كاهش پيدا مي قطعه : در مرحلة خاموشي نسبي حركات كرمي و قطعه3گزينة   
هـاي آن كـاهش    خـوردگي  : در مرحلة فعاليت شديد، با افزايش ورود مواد به درون معده، ديوارة اين اندام كشيده شده و ميزان چين4گزينة   

  يابد. مي
  



  

  

  
سخ

پا
 

حی
شری

ت
 

ون
آزم

 
رۀ

ما
ش

 ۱  
   |

وه
گر

 
شی

مای
آز

 
وم

عل
 

بی
جر

ت
  

۲۴

  1شناسي  زيست 31مشخصات سؤال: * دشوار * صفحة  ▲  4 پاسخ: گزينة -152
  همه موارد نادرست هستند.   
  بررسي موارد:  
علت تجزيـه كـردن    پتاسيم است كه به -هم پمپ سديم 5كند. مولكول  نوعي آنزيم گوارشي است كه روي مواد غذايي اثر مي 1الف) مولكول   

  خاصيت آنزيمي دارد.  ATPهاي  مولكول
انتقـالي سـديم و گلـوكز     كند تا فرايند هـم  هاي سديم از ياخته، شيب غلظت سديم را فراهم مي پتاسيم با خارج كردن يون -مب) پمپ سدي  

  درستي اتفاق بيفتد.  به
انتقـالي درحـال    هم گلوكز است كه با هم 2كند. مولكول  كمك پمپ در خلاف جهت شيب غلظت حركت مي پتاسيم است كه به 6ج) مولكول   

  دن به ياخته است. وارد ش
  هاي سديم را در جهت شيب غلظت به درون ياخته وارد كند.  تواند يون دهد و مي انتقالي انجام مي اي است كه هم پروتئين ويژه 3د) مولكول   
  1شناسي  زيست 16و  15هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينة  -153
شـده در   جـا  هاي جابه دانيد مولكول طور كه مي شوند. همان جا مي هاي غشايي جابه كمك پروتئين مواد بهشده و انتقال فعال،  در انتشار تسهيل  

  هر دوي اين فرايندها كوچك هستند. 
  ها:  بررسي ساير گزينه  
 ـ توانند در خلاف جهت شيب غلظت جابه ها مي : در انتقال فعال و آندوسيتوز و اگزوسيتوز مولكول2گزينة    ا از ايـن بـين تنهـا در    جا شوند، ام

  شود.  انتقال فعال از پروتئين غشايي استفاده مي
ها  جايي مولكول شود، اما در آندوسيتوز و اگزوسيتوز جهت جابه استفاده مي ATP: در انتقال فعال و آندوسيتوز و اگزوسيتوز از انرژي 3گزينة   

  لزوماً در خلاف جهت شيب غلظت نيست. 
  شود. شود، اما تنها در آندوسيتوز از مساحت غشاي ياخته كاسته مي هاي غشايي تشكيل مي و اگزوسيتوز كيسه: در آندوسيتوز 4گزينة   
  1شناسي  زيست 37و  32، 28، 25، 24هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  3پاسخ: گزينة  -154
  پردازد.  ات ريزتر ميها به قطر كبد است كه در بدن انسان با ترشح صفرا به تبديل چربي 3بخش شمارة   
  ها:  بررسي ساير گزينه  
  كند، نه پپسين. معده است كه در بدن انسان پپسينوژن ترشح مي 2: بخش شمارة 1گزينة   
دان بخش حجيم انتهاي مري است. حركات كرمي از حلـق آغـاز    دان است كه در بدن انسان وجود ندارد. چينه چينه 4: بخش شمارة 2گزينة   

  شود. مي
رو از كولـون   رودة بزرگ است كه در بدن انسان از سه بخش تشكيل شده است. توجه داشته باشيد كه اندازة كولـون پـايين   1: بخش 4ة گزين  

  بالارو و افقي بزرگتر است.
  1شناسي  زيست 33و  30هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  4پاسخ: گزينة  -155
  همة موارد نادرست هستند.   
ها براي آن درست نيست و در هر پرز مويرگ بستة لنفي  رودة باريك تنها داراي يك مويرگ لنفي است و استفاده از لفظ مويرگالف) هر پرز   

  وجود دارد.
  كند.  ب) در هر پرز رودة باريك، تنها لاية مخاطي شركت مي  
  كنند.  دارند كه سكرتين ترشح مي هايي هاي حلقوي كه در ابتداي رودة باريك (دوازدهه) قرار دارند، غده ج) تنها چين  
  اي ندارد.  خوردگي غشايي است و ياختة استوانه د) ريزپرز چين  
  1شناسي  زيست 25و  24هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  2پاسخ: گزينة  -156
داراي  هـا  ريز است. همة اين ياختـه  درونكنندة مادة مخاطي، كناري، اصلي و  هاي ترشح هايي كه در غدد معده قرار دارند، شامل ياخته ياخته  

كربنـات   كربنات اضافه كنند. ترشح بي توانند به مادة مخاطي معده بي يك نمي هاي كناري و توجه كنيد كه هيچ جز ياخته اي هستند، به شكل استوانه
  كند.   ها صدق نمي براي اين ياختهدهد. به همين دليل استفاده از لفظ گروهي در صورت سؤال  هاي پوششي سطحي رخ مي تنها توسط ياخته

  ها:  بررسي ساير گزينه  
ريز گاسترين ترشـح كـرده و آن را بـه     هاي درون هاي عمقي غدد قرار دارند. از اين بين، ياخته ريز و اصلي در بخش هاي درون : ياخته1گزينة   

  ريزند.  خون مي
هاي كناري با ترشح عامل داخلـي   اي مياني غده قرار دارند. از اين بين ياختهه هاي كناري و ايجادكنندة مادة مخاطي در بخش : ياخته3گزينة   

  كنند.  خوني جلوگيري مي از بروز كم 12Bمعده و كمك به حفاظت و جذب ويتامين 
هـاي   ها در تماس مستقيم با ياخته ختهكتاب درسي، گروهي از اين يا 24اي هستند. طبق شكل  هاي كناري فاقد شكل استوانه : ياخته4گزينة   

  ) قرار دارند. كنندة ليپاز ترشح اصلي (
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  1شناسي  زيست 33و  30، 24، 23هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينة  -157
اختة پوششي و غدد روده در كتاب، پرزهاي روده داراي دو نوع ي 39شود. با توجه به شكل  ريز دوازدهه ترشح مي هاي درون سكرتين از ياخته  

  ناحية دوازدهه داراي سه نوع ياختة پوششي هستند. 
  ها:  بررسي ساير گزينه  
هـاي پوششـي سـطحي     شود. در معده ترشـحات ياختـه   ريز غدد معده و در مجاورت پيلور ساخته مي هاي درون : گاسترين از ياخته1گزينة   

  رود.  دد نميشود و به مجاري غ مستقيماً وارد حفرات معده مي
شود. در دهان بافت پوششي از نوع چندلايه است و تنها لاية زيرين در تماس بـا   كربنات ترشح مي : در محيط دهان، معده و روده، بي2گزينة   

  هاي پروتئيني و گليكوپروتئيني) قرار دارد.  اي از رشته شبكه غشاي پايه (
دانيد در سرتاسر لولة گوارش مادة مخاطي و موسـين   طور كه مي : هرجا مادة مخاطي وجود داشته باشد، موسين هم وجود دارد. همان4گزينة   

  شود. وجود دارد، اما تنها در دهان ترشح بزاق موجب به هم چسبيدن ذرات غذايي و در نهايت تسهيل بلع مي
  1شناسي  زيست 38متوسط * صفحة مشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينة  -158
گيرد. از آنجا كه گـوارش   خواران غيرنشخواركننده مانند اسب، عمل گوارش ميكروبي پس از گوارش آنزيمي و در رودة كور صورت مي در گياه  

داراي مواد غذايي فراواني  شوند و مدفوع شده از گوارش، دفع مي شود، بخشي از مواد غذايي ايجاد سلولز در رودة باريك اين جانور انجام نمي
  )  2رد گزينه  است. (

  ها:  بررسي ساير گزينه  
  نمايد.  ميسيرابي دريافت از فقط غذا را نگاري است كه   : كوچكترين بخش معدة گاو1گزينة   
  پذيرد. شيردان انجام مي هاي غذا در ترين بخش معدة گاو به غدد شيري سيرابي است، درحالي كه گوارش پروتئين : نزديك3گزينة   
  1شناسي  زيست 31مشخصات سؤال: * متوسط * صفحة  ▲  2پاسخ: گزينة  -159
تـرين بافـت ذخيـرة     هاي آن در كبد يا بافت چربي (بزرگ شوند و ليپيد هاي پوششي پرز رودة باريك ساخته مي ها توسط ياخته كيلوميكرون  

  شوند. انرژي بدن) ذخيره مي
  روبين و ليپوپروتئين است. شود. كبد اندام سازندة بيلي هاي ليپوپروتئين ساخته مي دها، مولكولدر كبد از اين ليپي  
  1شناسي  زيست 28و  27هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  2پاسخ: گزينة  -160

يك از ايـن   شود. هر تبديل مي OHو  Hساكاريد، يك مولكول آب مصرف شده و به دو واحد  كافت يك دي ، به هنگام آب24با توجه به شكل   
  ها شكسته شود.  شوند تا پيوند اشتراكي بين آن واحدها در نهايت به يك مونوساكاريد متصل مي

  ها:  بررسي ساير گزينه  
  شود.  هاي نيتروژن و كربن برقرار مي : پيوند اشتراكي بين دو آمينو اسيد بين اتم1گزينة   
صـورت قطـرات ريـز     تواند روي سطح مواد غذايي شناور شود. به همين دليل چربي غذا بايد ابتدا به نمي: آنزيم ليپاز محلول است و 3گزينة   

  تبديل شود. 
  شود. : براي تركيب دو مونوساكاريد با يكديگر، يك مولكول آب از مجموعه جدا مي4گزينة   
  1شناسي  زيست 20مشخصات سؤال: * متوسط * صفحة  ▲  4پاسخ: گزينة  -161

،  رو در سمت چپ و ساير موارد در سمت راست بدن قرار دارند. دقت داشته باشيد كه در ابتـداي معـده   ن موارد مطرح شده، كولون پاييناز بي  
  بنداره وجود ندارد و كارديا بندارة انتهاي مري است.

  1شناسي  زيست 5مشخصات سؤال: * ساده * صفحة  ▲  4پاسخ: گزينة  -162
  ا سطوح سازماندهي بافت، اندام و دستگاه وجود ندارد.در استرپتوكوكوس نوموني  
  شود. ساير سطوح سازماندهي در هر دو جاندار مشاهده مي  
  1شناسي  زيست 28و  24، 22، 21هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينة  -163
  يق و نماية تودة بدني فرد دخالت دارند. ) و ماهيچه در تعيين وزن دق از بافت پيوندي مواردي مانند چربي و استخوان (  
  ها:  بررسي ساير گزينه  
  هاي انتهاي رودة باريك را مشاهده نمود.  توان بخش بيني نمي كمك درون : به2گزينة   
  شود.  ياي و زيرمخاط ديده م هاي ماهيچه هاي لولة گوارش داراي ياختة عصبي هستند، اما شبكة عصبي تنها در لايه : همة لايه3گزينة   
  بندد. سمت پايين آمده و راه ناي را مي گلوت نيز به بندد. اپي : حين استفراغ، زبان كوچك به بالا رفته و راه بيني را مي4گزينة   
  3شناسي  زيست 10مشخصات سؤال: * متوسط * صفحة  ▲  3پاسخ: گزينة  -164
  توان مشاهده كرد. دارند را در محيط نمي 14Nهايي كه دو رشته  يشود، باكتر شده انجام مي حفظ با توجه به اينكه همانندسازي نيمه  
  3شناسي  زيست 13و  12هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  4پاسخ: گزينة  -165
فسـفاته. در   شود نه دو فسفاته يافت مي اسيدها نوكلئوتيدهاي تك  شود و در نوكلئيك اسيد يافت مي  نوكلئيك tRNAدر ساختار ريبوزوم و   

  شوند. هاي رنا از دنا ساخته مي شود. مولكول يافت مي tRNAو  DNA ،mRNAاسيدهاي   هسته، ميتوكندري و كلروپلاست انواع نوكلئيك
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  3شناسي  زيست 10و  9هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3پاسخ: گزينة  -166
15مدت طولاني در محيط  ها را به باكتري   N 15خالص بـا   يهاي دنا ا داراي مولكوله قرار دادند تا تمامي باكتري N     شـدند. در واقـع تعـداد

هـا را   عبـارت ديگـر، بـاكتري    هايي كه دو رشتة مثل هم داشتند بسيار كم شد. به هايي كه دو رشتة مختلف داشتند نسبت به باكتري باكتري
15صورت خالص با دو رشته  به N درآوردند تا در مراحل بعدي با اطمينان بيشتري آزمايش كنند.  

  3شناسي  زيست 16و  4هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينة  -167
  شود. پپتيد مي بيان هر ژن منجر به توليد رنا يا پلي  
  توان با قاطعيت گفت كه آمينو اسيد در مولكول حاصل وجود دارد. بنابراين نمي  
  عنصر نيتروژن هستند. در رنا آمينو اسيد وجود ندارد، اما هر دو نوع مولكول داراي  
  3شناسي  زيست 10و  6، 5هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  4پاسخ: گزينة  -168
  3شناسي  زيست 12و  11هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3پاسخ: گزينة  -169
باشـد.   وماتين است كه داراي نوكلئـوزوم مـي  شكل كر شود. در اين زمان مادة وراثتي به اي انجام مي از چرخة ياخته Sهمانندسازي در مرحلة   

بايد دقت داشت هر آنـزيم ايـن كـار را     3ند. در مورد گزينة هست ها قادر به تكثير كنند. اين ياخته هاي پوششي آنزيم آميلاز ترشح مي ياخته
  دهد. كار را انجام مي دهد. تنها دنابسپاراز اين انجام نمي

  3شناسي  زيست 13و  6هاي  اده * صفحهمشخصات سؤال: * س ▲  4پاسخ: گزينة  -170
هاي پروتئيني دستخوش تغييراتي خواهند شد. بسته به ميزان حـرارت   هاي دنا نيز مانند مولكول در اثر حرارت پيوندهاي شيميايي و مولكول  

  ها شكسته شوند. ممكن است حتي پيوندهاي كووالانسي نيز در آن
  3شناسي  زيست 5و  4هاي  ه * صفحهمشخصات سؤال: * ساد ▲  3پاسخ: گزينة  -171
استر  ند كه در نوع قند و باز آلي تيمين و يوراسيل با هم تفاوت دارند. در نوكلئوتيد پيوند فسفو ديهست واحدهاي سازندة دنا و رنا نوكلئوتيد  

يك گروه فسفات وجـود دارد. بـه    RNAو  DNAشود. در نوكلئوتيدهاي  استر بين نوكلئوتيدها برقرار مي وجود ندارد، بلكه پيوند فسفو دي
  شود. قند يافت مي -شود، اما در هر دو پيوند فسفات اين نكته هم توجه داشته باشيم كه در هر واحد سازندة دنا، تيمين يافت نمي

  3شناسي  زيست 12و  11هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينة  -172
  دار متصل گردد. تواند به نوكلئوتيد آدنين استر مي دار با پيوند فسفو دي ندر رشتة در حال ساخت نوكلئوتيد گواني  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  : بين بازها پيوند اشتراكي وجود ندارد.1گزينة   
اضـافه   فسـفاته  صورت تك ، نوكلئوتيد به12دهد. طبق صفحة  فسفاته، دو فسفات خود را از دست مي : در لحظة اتصال، نوكلئوتيد سه2گزينة   

  شود. استر تشكيل مي ها شكسته شده و سپس فسفو دي شود، پس ابتدا پيوند بين فسفات مي
  شود. : در فرايند همانندسازي درون نوكلئوتيد پيوند ايجاد نمي3گزينة   
  3شناسي  زيست 13تا  11هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2پاسخ: گزينة  -173
  كند. ازي دنا را مشخص مياختلاف همانندس» ب و ج«موارد   
  بررسي موارد:  
  شود. الف) در هر دو فعاليت نوكلئازي مشاهده مي  
  ها است. ب) هيستون فقط در يوكاريوت  
  ها فقط يك محل است. هاي شروع همانندسازي در اغلب باكتري ج) تعداد جايگاه  
  د) نحوة عملكرد آنزيم نيز يكسان است.  
  3شناسي  زيست 8ؤال: * متوسط * صفحة مشخصات س ▲  4پاسخ: گزينة  -174
  هر چهار مورد درست است.  
  بررسي موارد:  
  هستند. RNAها از جنس  الف) برخي از آنزيم  
  باشد. ها مي عنوان مثال منبع انرژي برخي از واكنش به ATPب)   
  ند.اي نقش ناقل الكترون را برعهده دار ج) نوكلئوتيدها در فرايندهاي فتوسنتز و تنفس ياخته  
توانـد از مولكـول    ها مانند سديم و پتاسيم برخلاف شيب غلظت با صرف انرژي همراه است و اين انرژي مـي  د) براي ترابري برخي از مولكول  

ATP دست آيد. به  
  3شناسي  زيست 13مشخصات سؤال: * متوسط * صفحة  ▲  4پاسخ: گزينة  -175
شود، پس دو برابر تعداد  شود. در هر نقطة همانندسازي دو دوراهي همانندسازي ايجاد مي ها از يك نقطه شروع مي همانندسازي دنا در باكتري  

شود. هر مولكول دنا يك نقطة شروع و يك نقطة پايان همانندسازي دارد، پـس بـه تعـداد     دوراهي همانندسازي ديده مي DNAهاي  مولكول
  نيز دو دنابسپاراز فعاليت دارد. هاي دنا، نقطة پايان همانندسازي داريم. در هر دوراهي مولكول
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  3شناسي  زيست 13و  5هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينة  -176
  هاي داراي دنا داراي غشاء سلولي هستند كه دور ياخته و محتويات آن را احاطه كرده است. تمام ياخته  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  ارد.ها هسته وجود ند : در باكتري1گزينة   
  شوند. ها تقسيم نمي ها يا نورون ها مانند پلاسموسيت : برخي از ياخته2گزينة   
  ها اجزاي غشادار ندارند. : باكتري3گزينة   
  3شناسي  زيست 8و  7هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينة  -177
  است. RNAكه خاصيت آنزيمي دارد، از جنس  اسيدي  ، پس هر نوكلئيكRNAهاي آنزيمي يا پروتئين هستند يا  مولكول  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  در ساختار ريبوزوم شركت ندارد. mRNAعنوان مثال  : به1گزينة   
  حلقوي دو سر متفاوت ندارند. يهاي دنا اند. مولكول ها به غشا متصل حلقوي (دناي اصلي) در باكتري يهاي دنا : مولكول3گزينة   
  شود. ها يافت مي خطي كه دو سر متفاوت در هر رشته دارند، در يوكاريوت يدناهاي  : مولكول4گزينة   
  3شناسي  زيست 12و  11هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  4پاسخ: گزينة  -178
 ـ     ا خاصـيت  در هر دوراهي همانندسازي يك آنزيم هليكاز و دو آنزيم دنابسپاراز وجود دارد، پس در هر دوراهي همانندسـازي دو پـروتئين ب

  شود. نوكلئازي يافت مي
  3شناسي  زيست 13مشخصات سؤال: * متوسط * صفحة  ▲  2پاسخ: گزينة  -179
  درست هستند.» الف و ج«موارد   
  بررسي موارد:  
  ها در ميتوكندري و كلروپلاست دناي حلقوي دارند، اما در هستة خود دناي خطي دارند. الف) يوكاريوت  
  شود. ديده مي mRNAها  يوكاريوت ها هم در ب) هم در باكتري  
  وجود دارد. tRNAها هم  ج) در باكتري  
  اي كه ريبوزوم دارد، نيز وجود دارد. ها رناي رناتني دارند، لذا پلازميد در ياخته د) چون باكتري  
  3شناسي  زيست 8مشخصات سؤال: * ساده * صفحة  ▲  4پاسخ: گزينة  -180
  شوند. انسان ساخته نميهاي بدن  آنزيم سلولاز توسط ياخته  
  3شناسي  زيست 11مشخصات سؤال: * متوسط * صفحة  ▲  1پاسخ: گزينة  -181
عنوان مثال دناي ميتوكندري هم حاوي اطلاعـات وراثتـي    شود، اما به ها كه ژنتيكي است، به دناي هسته مربوط مي هاي ياخته برخي از ويژگي  

  شود و اكتسابي است. وابسته نيست و مربوط به محيط مي DNAخته به هاي يا است و ضمن اينكه برخي از صفات و ويژگي
  ها: بررسي ساير گزينه  
  كنند. هاي كوچكي كه بيان ژن را كنترل مي RNAهاي در حال ساخت و  RNAاست و هم  DNA: بله هم 2گزينة   
صورت فشردة كروماتيد باشند، داراي نوكلئوزوم  و چه به شكل كروماتين باشند ها) چه به : مادة وراثتي دناي هسته (كروموزوم4و  3هاي  گزينه  

  باشند. نوكلئوزوم هم تركيب پروتئين و دنا است. مي
  3شناسي  زيست 6و  5هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3پاسخ: گزينة  -182
  درست نيست.» الف«فقط مورد   
  بررسي موارد:  
  وكلئوتيدها)ن %50( .ها بله رينها برابر نيست، اما درصد پو الف) تعداد پورين  
  اند. ب) نوع نوكلئوتيدها با هم يكسان  
  درصد) 50( است. ها ها مانند پورين ج) درصد پيريميدين  
  د) نسبت پورين به پيريميدين برابر يك است.  
  3شناسي  زيست 3و  2هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  4پاسخ: گزينة  -183
دار شدن  دار به موش تزريق شد كه نتيجة آن كپسول هاي كپسول ي زندة بدون كپسول با عصارة باكتريها در آزمايش چهارم گريفيت باكتري  

هاي زندة بدون كپسول شده است. هرچند  دار شدن باكتري گيري شد كه عاملي باعث كپسول ها نيز مردند. لذا نتيجه ها بود، البته موش باكتري
  نشد.ماهيت اين ماده و چگونگي انتقال آن مشخص 

  3شناسي  زيست 13مشخصات سؤال: * متوسط * صفحة  ▲  1پاسخ: گزينة  -184
  ها فقط يك جايگاه آغاز همانندسازي در دناي خود دارند. اغلب پروكاريوت  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  اند. : در هر دوراهي چندين نوع آنزيم در حال فعاليت2گزينة   
  پردازد. با خاصيت نوكلئازي به ويرايش دنا مي ها دنابسپاراز : در تمام باكتري3گزينة   
  ها در دناي خود يك جايگاه آغاز و يك جايگاه پايان همانندسازي دارند. : اغلب باكتري4گزينة   



  

  

  
سخ

پا
 

حی
شری

ت
 

ون
آزم

 
رۀ

ما
ش

 ۱  
   |

وه
گر

 
شی

مای
آز

 
وم

عل
 

بی
جر

ت
  

۲۸

  3شناسي  زيست 13مشخصات سؤال: * متوسط * صفحة  ▲  4پاسخ: گزينة  -185
  ه) از نوع حلقوي است.ها همانند دناي راكيزه (ميتوكندري) و پلاست (ديس دناي باكتري  
  ها) خطي است. دناي درون هسته (يوكاريوت  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  شود. : ديسك موجب افزايش مقاومت باكتري در برابر پادزيست مي1گزينة   
  : ممكن است دناي اصلي باكتري بيش از يك جايگاه آغاز همانندسازي داشته باشد.2گزينة   
  ها ديسك نيز دارند.) تواند بيشتر باشد. (برخي باكتري تن مي تن اصلي دارند، پس تعداد فام ها يك فام : باكتري3گزينة   

  
 1فيزيك  7مشخصات سؤال: * متوسط * صفحة  ▲  1پاسخ: گزينة  -186
ها را يكاهاي اصـلي   اصلي هستند و يكاهاي آنهاي  هفت كميت طول، جرم، زمان، دما، مقدار ماده، جريان الكتريكي و شدت روشنايي كميت  

  نامند. مي
  نامند. شوند را يكاهاي فرعي مي ساير يكاها كه برحسب يكاهاي اصلي بيان مي  
  1فيزيك  8مشخصات سؤال: * متوسط * صفحة  ▲  2پاسخ: گزينة  -187
)وده برابر ميانگين فاصلة زمين تا خورشيد ب (AU)يكاي نجومي    AU / m) 111 1 50 10 .و در نتيجه يكاي طول است  
  كند و در نتيجه يكاي طول است. برابر است با مسافتي كه نور در يك سال در خلأ طي مي (ly)سال نوري   
  1فيزيك  10مشخصات سؤال: * متوسط * صفحة  ▲  4پاسخ: گزينة  -188

cm cm s L L( )( )( ) /
s s min mincm

 
3 3

3
60 130 30 1 81 1000

   

  1فيزيك  16مشخصات سؤال: * متوسط * صفحة  ▲  4پاسخ: گزينة  -189
/تا  cm2گيري بين  انتهاي جسم مورد اندازه   cm2 /قرار دارد و با توجه به رقم حدسي، هم عدد  5 cm2 /و هم عدد  4 cm2 توانـد   مـي  3

  درست باشد.
/كش  گيري خط دقت اندازه   cm0 /بوده و اندازة خطاي آن برابر با نصف اين مقدار يعني  5 cm0 /صـورت   بايد آن را بـه است كه  25 cm0 3 

  گرد نماييم.
  1فيزيك  18مشخصات سؤال: * متوسط * صفحة  ▲  3پاسخ: گزينة  -190

  ها محاسبه شود. كافي است كل سطح را به سطح اشغال شده توسط يك ويروس تقسيم كنيم تا تعداد آن  
cm ( ) m , nm ( ) m        2 2 2 4 2 2 9 2 18 21 1 10 10 1 1 10 10   

m / ~
m






    
 

4 2 10 0 10 10
3 18 2

1 10 1 25 10 10 10 10
8 10 10

  ها تعداد ويروس 

  1فيزيك  22و  21هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينة  -191

·H¼Ã² ·H¼Ã² ·H¼Ã²

®¨

m
m m m

V V V V V

m m
m g , m g m g

/ /

       
   

         


2
1 2 21 2
1 2 1 2

2 2 2 1

2

100 60 30 60 30 902 1 2 0 8

   

  )4(تمرين  1فيزيك  87و  70، 63، 62هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  4پاسخ: گزينة  -192
   نادرست). 1هاي ساختمان به دليل اثر مويينگي است (گزينة  تراوش آب به ديواره  
   نادرست). 2هاي گاز بسيار زياد است (گزينة  چون تندي مولكولدهد  ها رخ مي تر از مايع پديدة پخش در گازها سريع  
   نادرست). 3هاي هوا به ذرات دود است (گزينة  حركت براوني ذرات دود بيشتر به علت برخورد مولكول  
   شود. ادشدن آن ميب ها از سطح بادكنك، موجب كم هاي هوا تراواست و در مدت زمان طولاني، عبور مولكول سطح بادكنك نسبت به مولكول  
  1فيزيك  68تا  65هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1پاسخ: گزينة  -193
  شود. ميتر  شوند، با كاهش دما بزرگ چكان خارج مي هاي روغن كه از قطره كند؛ از همين رو اندازة قطره چسبي را زياد مي نيروي هم ،كاهش دما  
  1فيزيك  66* صفحة  مشخصات سؤال: * ساده ▲  3پاسخ: گزينة  -194
   پذيري مـايع جلـوگيري    شود كه از تراكم ها ظاهر مي هاي مايع را كم كنيم، نيروي دافعة بزرگي بين آن چنانچه بخواهيم فاصلة بين مولكول

  كند. مي
   آويزان ماندن قطرة آب از برگ شود؛ براي مثال  ها ظاهر مي هاي مايع را كمي از هم دور كنيم، نيروي جاذبة بين آن چنانچه بخواهيم مولكول

  درخت ناشي از همين نيروي جاذبه است.
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  1فيزيك  70تا  68هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينة  -195
سبب بالارفتن مايع در لوله و همچنـين خـيس    ،در شكل الفچسبي مايع  نسبت به نيروي همزيادتر بودن نيروي دگرچسبي بين مايع با لوله   

هاي مايع بيشتر از نيروي دگرچسـبي   چسبي بين مولكول اي). در شكل ب چون نيروي هم در لولة شيشه شود (مانند آب شدن سطح لوله مي
كند (مانند جيـوه   تر از سطح مايع درون ظرف قرار گرفته و مايع ديوارة لوله را خيس نمي مايع با سطح لوله است، سطح مايع درون لوله پايين

  اي). در لولة شيشه
  3فيزيك  4و  3هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينة  -196

av

av av

m m ms t min
t min t
d m mv v
t min min


     
 

   


800 60028 50

900 1850




 

   

  3فيزيك  8تا  6هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينة  -197
س در اين توان گفت شيب خط مما كند (و يا مي حركت مي xيابد، پس متحرك در جهت محور  افزايش مي (x)، مكان s6در بازة زماني صفر تا   

  كند). حركت مي xبازه همواره مثبت است؛ به اين ترتيب سرعت مثبت بوده و اين يعني متحرك در جهت مثبت محور 
x)ان متحرك از مبدأ مك s14تا  s10و  s6تا  s2در بازة زماني    )   ثانيه). در نتيجه نسبت موردنظر برابر است با: 8شود (مجموعاً  دور مي 0

s
s


6 2
8 3   

  3فيزيك  7مشخصات سؤال: * متوسط * صفحة  ▲  1پاسخ: گزينة  -198
A A

A
A

x xm x m
t s s

 
    


0 010 600   OAخط  شيب پاره 6

B
B

xm x m
s s


   

07   OBخط  پارهشيب  568

B A
av

B A

x x mv
t t s

 
   

 
56 60 28 6   

  3فيزيك  9و  8هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينة  -199
جهت حركت متحرك تغيير كرده و تندي آن صفر شده است.  t4و  t1 ،t2هاي  در لحظه  

تندي متحرك صفر شده (شيب خط مماس صفر است) ولي جهت حركت آن،  t3لحظة در 
بار تغيير كرده  3 ،قبل و بعد از اين لحظه همچنان منفي است؛ به اين ترتيب جهت حركت

  بار صفر شده است. 4 ،و تندي متحرك
  
  

  3يك فيز 7مشخصات سؤال: * متوسط * صفحة  ▲  4پاسخ: گزينة  -200
xخط بين دو لحظه در نمودار  شيب پاره   t    برابر سرعت متوسط متحـرك بـين

  آن دو لحظه است.
tهاي واصل بين لحظة  خط چنانچه پاره   1 هـا را رسـم كنـيم،     تا ديگر لحظـه  0

  يابد. ها كم شده و پس از آن افزايش مي طخ ، شيب پارهt5بينيم تا لحظة  مي
  

  3فيزيك  10و  9هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينة  -201
xر دانيم شيب خط مماس بر نمودا بر نمودار مماس است. از طرفي مي t2و هم در لحظة  t1هم در لحظة  ،شده خط رسم   t    ،در هـر لحظـه

  برابر سرعت در آن لحظه است؛ بنابراين داريم:

t t
mv v
s

 1 2 5   

t s
t


   

 2
2

30 05   شيب خط 104

  3فيزيك  11تا  9هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينة  -202

t s
m mv
s s


   

 1 3
12 0 6 63   شيب خط مماس 1

tيب خط مماس در لحظة ش   s2 tرو سرعت در اين لحظه صفر است ( اين برابر صفر بوده، از 8 sv  2 8 0.(  

av
v vv ma /

t t t s
 

    
  

2 1
22 1

0 6 1 28 3   

x

tt1
t2 t3

t4

x

t
t5



  

  

  
سخ

پا
 

حی
شری

ت
 

ون
آزم

 
رۀ

ما
ش

 ۱  
   |

وه
گر

 
شی

مای
آز

 
وم

عل
 

بی
جر

ت
  

۳۰

  )12(تمرين  3فيزيك  24مشخصات سؤال: * متوسط * صفحة  ▲  2پاسخ: گزينة  -203

avسرعت متوسط از رابطة   
x x

v
t t





2 1
2 1

  ها را بيابيم. هاي متحرك در اين لحظه ها و مكان رو لازم است ابتدا لحظه اين شود؛ از محاسبه مي 

     
  

      

v t t s
v t

mv t t s
s

1 1 1

2 2 2

0 0 2 4 2
2 4

4 4 2 4 4
   

    
   


  

x ( ) m
x t t

x ( )

21
2

22

2 4 2 4
4

4 4 4 0
   

av
x x ( ) mv
t t s

  
  

 
2 1
2 1

0 4 24 2   

  )5رين (تم3فيزيك   22مشخصات سؤال: * متوسط * صفحة  ▲  2پاسخ: گزينة  -204
زمان بايـد شـيب خـط     -رو در نمودار مكان اين ، سرعت متحرك ابتدا صفر و سپس مثبت و در حال افزايش است؛ ازt1در بازة زماني صفر تا   

مثبت است و افـزايش  شيب  2شيب مثبت و در حال كاهش بوده، ولي در گزينة  4و  1هاي  مماس از صفر شروع شود و افزايش يابد. در گزينه
  يابد. مي

زمان بايد خط مايل با شـيب مثبـت باشـد كـه فقـط در       -رو نمودار مكان ، سرعت متحرك ثابت و مثبت است؛ ازاينt2تا  t1در بازة زماني   
  به اين صورت است. 4و  2هاي  گزينه

زمان شيب خط مماس در اين بازه مثبت  -رو بايد در نمودار مكان اين ، سرعت متحرك مثبت و در حال كاهش است؛ ازt3تا  t2در بازة زماني   
  به اين صورت است. 2و در حال كاهش باشد كه تنها در گزينة 

  3فيزيك  12و  11هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينة  -205
    شيب خط مماس بر نمودارv t شود شيب خط مماس در لحظة  طور كه ديده مي برابر شتاب است. همانt1    بـراي متحـركA   بيشـتر از

  درست). 1است (گزينة  Bشيب خط مماس براي متحرك 
    دو منحني در لحظةt1 دو متحرك در لحظة  نديترو  اين اند؛ از يكديگر را قطع كردهt1 طور كه در شـكل ديـده    برابر است. همچنين همان

  درست). 2يابد (گزينة  روي محور قائم افزايش مي t2هر دو تا لحظة  تندي ،شود مي
    در تمام لحظات بينt1  تاt2 سرعت متحرك ،A  از سرعت متحركB جايي متحرك  بيشتر است و در نتيجه جابهA جـايي   بيشتر از جابه

. نادرست) 3است (گزينة  Bبيشتر از سرعت متوسط متحرك  Aخواهد بود؛ بنابراين در اين بازة زماني سرعت متوسط متحرك  Bمتحرك 
v(لازم به ذكر است در ادامة همين فصل خواهيد ديد كه مساحت سطح بين نمودار  t جايي اسـت كـه ملاحظـه     و محور زمان برابر جابه

  بيشتر است.) Aاين مساحت در مورد متحرك  شود مي
در حـال افـزايش اسـت     Bدر حال كاهش و شيب خط مماس بر نمودار متحـرك   Aب خط مماس بر نمودار متحرك شي t2تا  t1از لحظة  ■  

  درست). 4(گزينة 
  )10(تمرين و  )8(تمرين  3فيزيك  24و  23، 10، 9هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينة  -206
   هاي زماني صفر تا  در بازهt2  وt4  تاt6 يابد؛ پس شتاب منفي است. شيب خط مماس بر نمودار (سرعت متحرك) كاهش مي  
   هاي زماني  در بازهt1  تاt2 ،t3  تاt4  وt5  تاt6 يابـد؛ پـس انـدازة سـرعت      اندازة (قدرمطلق) شيب خط مماس بر نمودار افزايش مي

  (تندي) در حال افزايش است.
    در بازة زمانيt2  تاt6 .مكان متحرك منفي است  
  3فيزيك  12و  11هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينة  -207
  داريم: s12تا  s2با توجه به ثابت بودن شيب نمودار در بازة زماني   

  

t s
t

 
   

  2
2

30 0 24 0 1012 2   شيب 2

av
v v ( ) ma /
t t s

  
  

 
2 1

22 1
24 8 3 210 0   

  
  
  

mv( )s

t(s)
28

30

12

24
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  3فيزيك  15تا  13هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينة  -208

A

B

x ( ) mv
t s
x mv
t s

  
  
 
 

   
 

0 20 54 0
0 36 218 0

   

A

B

x t
x vt x

x t
       

5 20
2 36   

A Bx x t t t s       5 20 2 36 8   
Ax ( ) m  5 8 20 20   

  )15(تمرين  3فيزيك  24 ةمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  2پاسخ: گزينة  -209
  توان نوشت: فرض كنيم، مي x1اگر بيشترين فاصلة متحرك از مبدأ مكان را برابر با   

(x ) x x    1 1 18 2   شده مسافت طي 8
m  8   جايي بزرگي جابه 8

x x m    1 12 8 3 8 16   
  )14(تمرين  3فيزيك  24مشخصات سؤال: * متوسط * صفحة  ▲  4پاسخ: گزينة  -210

x mv x
x vt x x tmv x v

s

                 

197 4 3 1920 13 3






  

  
  1شيمي  4ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -211

  نام سحابي ايجاد شد.  هاي گازي به با گذشت زمان و متراكم شدن گازهاي هيدروژن و هليم توليدشده، مجموعه  
  1شيمي  5ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -212
  توان نوشت: متن پرسش مي هاي بر اساس داده  

e p
n p

n e n (p ) n p
n p

n n p
n p

 

 

        

 
       

3
70
11 3 11 8

70 2 78 39 318

   

Xبنابراين    3  الكترون است. از طرفي  28دارايF199  دارايp9 ،e9  وn10  است. 28هاي زيراتمي آن  هاست و مجموع ذر  
  1شيمي  6ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -213
  درست است. 2بر اساس جدول زير، گزينۀ   

  oμøï´Ãº ÁnHkÄIQ   

71 H  61 H  51 H  41 H  31 H  21 H  11H  
  نماد ايزوتوپ

 هاي ايزوتوپ ويژگي
232 3 10/ 

  ثانيه 
222 9 10/ 

  ثانيه 
229 1 10/  

  ثانيه
221 4 10/  

  ثانيه
  عمر نيم  پايدار  پايدار  سال 32/12

  درصد فراواني در طبيعت  9885/99  0114/0  ناچيز  (ساختگي)  (ساختگي)  (ساختگي)  (ساختگي)
  1شيمي  8تا  6هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -214
  درست است.» ب«فقط عبارت   
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  باشد، ناپايدارند. 5/1ها برابر يا بيش از  هاي آن ها به پروتون سبت شمار نوترونهايي كه ن الف) اغلب هسته  

  عنوان سوخت در راكتورهاي اتمي كاربرد دارد. به U235پ) فقط   
  شوند. اي در طبيعت يافت مي از عنصرهاي جدول دوره %78تقريب   ت) به  


92 100 78118   

5 10 18 t(s)

x(m)


8

x1
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  1شيمي  19تا  15هاي  همشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -215
F F

M M (M M ) (M M ) ( ) ( ) /          2 31 2 1 3 1
5 1524 1 2 24 35100 100 100 100   

( ) ( ) ( )      80 12 5 13 15 14   اتم 100ها در  شمار نوترون 1235
·»oU¼º ·»oU¼ºmolmol Mg/ g Mg / mol

/ g Mg mol Mg
  

1235148 7 24 724 35 100   

  1شيمي  33و  32 ،11تا  7هاي  همشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -216
 45برابر با  F) قرار دارد. عدد اتمي عنصر 4در يك گروه (گروه  Ti22است و با عنصر  40برابر با  Aاست، بنابراين عدد اتمي  D ،Tc43صر عن  

  است. 27برابر با  Ar18است و اختلاف عدد اتمي آن با گاز نجيب سوم يعني 
  1شيمي  19تا  15هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -217

jHk÷U
jHk÷U

O

O





16
17

9
11

   

¸Ã«ºIÃ¶ ÂμUH ³o] ( ) ( )O /  
 


9 16 11 17 16 559 11   

¸Ã«ºIÃ¶ Â²¼¶ ³o]O / / g mol    12 2 16 55 33 1  
  1شيمي  19تا  16هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -218

³o¬ nj IÀï´UH −¼¶ jHk÷Ux y
mol (x y)molatom x yN O g

( x y)g mol x y
 

   
 

1 4 44 4 14 16 1 14 16   

mol atomg
g

  
1 11 27   Alگرم فلز  1ها در  تعداد مول اتم 27

x y yx y x y x y /
x y x


        


4 4 7 108 108 98 112 10 4 2 514 16 27   

  1شيمي  23تا  19هاي  همشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -219
  خط وجود دارد. 15اگر الكترون در لايۀ ششم باشد، در كل احتمال ايجاد   

n(n ) 
  

1 6 5 152   كل خطوط طيفي 2

(پرتوهاي حاصل از بازگشت الكترون به لايۀ دوم)    خط رنگي در ناحيۀ مرئي 4
  پرتو)، طول موج كمتري نسبت به ناحيۀ مرئي دارند و در محدودهٔ فرابنفش هستند. 5پرتوهاي حاصل از بازگشت الكترون به لايۀ اول (  

  15 9   پرتوهاي فروسرخ 6
  هاي زير در محدودهٔ فروسرخ هستند: در واقع انتقال  

n n , n n , n n
n n , n n
n n

        
     
  

6 5 6 4 6 3
5 4 5 3
4 3

   

  1شيمي  24تا  22 هاي همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -220
  نادرست است. » پ«فقط عبارت   
  خط رنگي در طيف نشري خطي خود است. 4پ) هليم داراي بيش از   
  1شيمي  31ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  2 ۀنيخ: گز پاس -221
  (n l) هاي  زيرلايهs6  وd4  و از  6برابر با(n l) هاي  زيرلايهp6  وd5 )7 ،كمتر است. در بين اين دو زيرلايه (d4  كـهn  ،كمتـري دارد

  پذيرد. زودتر الكترون مي
  1شيمي  32ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -222

 صورت به ترتيب به Cr24و  Cu29بر اساس قاعدهٔ آفبا، آرايش الكتروني    Ar d s9 23 و  4 Ar d s4 23 است، در صورتي كه آرايش واقعي  4

صورت  ها به يا پايدار آن Ar d s10 13 و  4 Ar d s5 13   باشد. مي 4
  1شيمي  33تا  28هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -223

 Se : Ar d s p  
10 2 434 18 3 4 4   

l) داراي %50الكترون (يعني بيش از  Se ،4الكترون موجود در لايۀ ظرفيت اتم  6از       هستند. 1
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  1شيمي  34و  33هاي  همشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -224

  
IM ¾Ä¯oÄp
IM IÀ¾Ä¯oÄp

(n l ) : d p s
(n l ) : p s
 

 

5 3 4 5
4 3 4   

  صورت زير است: شود، آرايش الكتروني اتم موردنظر به از الكترون اشغال مي s4پس از  d3وp3پس از  s4ه به اينكه با توج  
jHk÷U
jHk÷U

n l p s e

n l d p e

    

    

6 2
10 6

4 3 4 8
5 3 4 16

   

 18، گروه  4دورهٔ  : Ar d s p 10 2 63 4   آرايش الكتروني اتم  4
  3شيمي  5و  4هاي  صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -225
سديم كلريد  شوند، اما  ي قطبي، در حلال قطبي آب حل مي ها دليل داشتن مولكول موادي مانند اتيلن گليكول و اوره، مادهٔ مولكولي هستند و به  

  ت و استفاده از اصطلاح مولكول براي توصيف چنين موادي نادرست است. يك تركيب يوني اس
  3شيمي  4ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀني: گز پاسخ -226
  پيوند اشتراكي وجود دارد. 9 ،پيوند اشتراكي و در ساختار اتيلن گليكول 8 ،در ساختار اوره  

½n»H −¼§Ã±¬ ¸±ÃUH

|| | |

| | | |

. .. .
O H H

.. .. . . ..
H N C N H H O C C O H.. ..

H H H H

          

  3شيمي  6و  5هاي  * صفحه متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -227
  مربوط به يك استر سنگين با سه گروه عاملي استري است. شده  شكل داده  
  ي نادرست: ها بررسي عبارت  
  عاملي) است. 3الف) مربوط به يك استر سنگين (  
  ژن در ساختار اين گروه عاملي، به اتم هيدروژن متصل نيستند.ي اكسي ها ي عاملي استري وجود دارند كه اتم ها در ساختار مولكولي آن، گروه ب)  
  ي ناقطبي بر بخش قطبي، استرهاي سنگين در آب نامحلول هستند. ها دليل غالب بودن بخش اما به ،، بخش قطبي اين مولكول است Aبخش  پ)  
  والس است. در مولكولي در استرها از نوع وان ت) نيروهاي بين  
    3شيمي  5ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  1 ۀني: گز پاسخ - 228

   
C                    توان نوشت: يا مي   H O C H O C H O H O  3 8 3 16 32 2 51 98 6 23 3   
  3شيمي  7 * صفحۀ ساده: * سؤال مشخصات ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -229
  يي ناهمگن هستند. ها مخلوط  ها، يي پايدار و برخلاف آن ها مخلوط  ها مانند محلول  ها كلوئيد  
  3شيمي  6و  5هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -230
HOفرمول اتيلن گليكول    CH CH OH 2 Cيا  2 H (OH)2 4   است. 2

 Â²¼¶ ³o]  Â²¼¶ ³o]  Â²¼¶ ³o]C H (OH) C H (OH) CHOH ( ) g     3 5 3 2 4 2 12 2 1 16 30   
  ها: بررسي ساير گزينه  
nسيد از فرمول ) زنجير هيدروكربني اولئيك ا1   nC H 2   كند؛ بنابراين سيرنشده است. پيروي نمي 1
C) فرمول مولكولي روغن زيتون، 2   H O57 104   است. 6

O
||

O
||

O
||

CH OH HOOC C H CH O C C H

CH OH HOOC C H CH O C C H H O

CH OH HOOC C H CH O C C H

    

       

    

2 17 33 2 17 33

17 33 17 33 2

2 17 33 2 17 33

3   

CH)) جرم مولي استئاريك اسيد از استيك اسيد 3   COOH)3  اين نقطۀ جوش بالاتري دارد.بيشتر است؛ بنابر  

    

       

    

O
||

O
||

O
||

CH OH HOOC C H CH O C C H

CH OH HOOC C H CH O C C H H O

CH OH HOOC C H CH O C C H

2 15 31 2 15 31

15 31 15 31 2

2 15 31 2 15 31

3



  

  

  
سخ

پا
 

حی
شری

ت
 

ون
آزم

 
رۀ

ما
ش

 ۱  
   |

وه
گر

 
شی

مای
آز

 
وم

عل
 

بی
جر

ت
  

۳۴

  3شيمي  7ۀ * صفح متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -231
  شوند: صورت زير اصلاح مي ايرادهاي موجود در جدول به  

  سوسپانسيون  يدئكلو   محلول ويژگي/ نوع مخلوط
   كند نور را پخش مي  كند نور را پخش نمي  رفتار در برابر نور

 ي ريز ماده ها ذره    ها  و يون  ها ولمولك  ي سازنده ها ذره
  3شيمي  11تا  6هاي  * صفحه متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -232
nصـورت  توان بـه با زنجير هيدروكربني سيرشده را مي (RCOOK)اتمي   فرمول شيميايي صابون مايع با كاتيون تك   nC H COOK2 يـا  1

m mC H O K2 1 Cنشان داد.  2 H O K16 31   كند. ها پيروي مي از اين فرمول 2
  3شيمي  11تا  6هاي  * صفحه متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -233
Cصورت  توان به ها درست هستند. فرمول مولكولي وازلين را مي جز عبارت اول، بقيۀ عبارت به   H25   نشان داد. 52
  3شيمي  9و  8هاي  * صفحه ساده: * سؤال مشخصات ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -234
  يابد. كنندگي آن كاهش مي هاي كلسيم و منيزيم رسوب داده و قدرت پاك صابون با يون  
  3شيمي  9و  8هاي  * صفحه دشوار: * سؤال مشخصات ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -235

RCOONa(aq) MgCl (aq) (RCOO) Mg(s) NaCl (aq)  2 22 2   
  شود: ) ايجاد ميBگرم رسوب ( 9/30دهد و  ) با محلول منيزيم كلريد واكنش ميAمول صابون ( 1/0مقدار   

mol B X g B/ mol A / g B X g mol
mol A mol B

      110 1 30 9 6182 1  

  در نظر بگيريم، خواهيم داشت: nرا  Rاگر شمار كربن در زنجير   
Â²¼¶ ³o]n n(C H COO) Mg n n n n         2 1 2 28 114 28 114 618 28 504 18   

Cبر اين اساس، فرمول شيميايي صابون    H COONa18   است. 37
  3شيمي  10و  9هاي  * صفحه سادهمشخصات سؤال: *  ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -236
كنندگي را  تأثيرگذار هستند. وجود آنزيم و افزايش دما قدرت پاك  ها كننده كنندگي پاك عواملي مانند وجود آنزيم، دما و نوع پارچه بر قدرت پاك  

را بـا قـدرت   ها چربي  ها، كننده ي نخي است، پاك ها ي پلي استري بيشتر از پارچه ها به پارچه  ها ايي كه چسبندگي چربيدهند. از آنج افزايش مي
  كنند.  ي نخي پاك مي ها بيشتري از لباس

    3شيمي  11و  10هاي  همشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  2 ۀني: گز پاسخ - 237
  شوند. ر مواد اوليه در صنعت پتروشيمي توليد ميهاي غيرصابوني از بنزن و ديگ كننده پاك  
  3شيمي  11 * صفحۀ متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -238
C شـده  كننـده غيرصـابوني نشـان داده فرمول شيميايي پاك   H SO Na18 29 صـورت  كربنـي، بـه 18و فرمـول شـيميايي صـابون جامـد  3

C H O Na18 35   ست.ا 2
Â²¼¶ ³o] Â²¼¶ ³o] Â²¼¶ ³o] Â²¼¶ ³o] −¼¶ ³o]C H SO Na C H O Na S O H g       18 29 3 18 35 2 6 32 16 6 42   

  3شيمي  12و  11هاي  همشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  3 ۀني: گز پاسخ - 239
   صابون مراغه (صابون طبيعي) افزودني شيميايي ندارد.  
  3شيمي  13و  12هاي  * صفحه سادهمشخصات سؤال: *  ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -240
  شود. سيد با آب، گاز هيدروژن توليد ميدر واكنش مخلوط آلومينيم و سديم هيدروك  
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